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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft deze beleidsverklaring bespro-
ken tijdens haar vergaderingen van 18 en 26 april 2017.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
DOOR DE STAATSSECRETARIS VOOR 

WETENSCHAPSBELEID

De staatssecretaris verwijst naar de beleidsverkla-
ring. (DOC 54 20/68).

II. — BESPREKING

Mevrouw Karine Lalieux (PS) wenst eerst enkele 
positieve punten aan te halen. Ten eerste looft zij het feit 
dat de nieuwe staatssecretaris overleg heeft gepleegd 
met de directeurs van de federale wetenschappelijke 
instellingen, in tegenstelling tot haar voorgangster.

Daarnaast is het een goede zaak dat niet meer wordt 
gesproken van de zogenaamde “clusters” en dat de 
aangekondigde hervormingen niet werden doorgevoerd: 
zij verwijst in dat verband naar de petitie “save Belspo”, 
die vele duizenden handtekeningen heeft verzameld.

Ten slotte is het een goede zaak dat onze musea 
maximaal open zijn voor het grote publiek. Michel 
Draguet, de directeur van de musea voor schone 
kunsten, is erin geslaagd de bezoekersaantallen te 
verdriedubbelen.

Vervolgens gaat de spreekster in op de door de 
staatssecretaris aangekondigde verzelfstandiging van 
de federale wetenschappelijke instellingen die echter 
in tegenspraak is met de vaststelling van de staats-
secretaris dat het niet normaal is dat de FWI over een 
eigen personeelsdienst, budget, enzovoort beschikken. 
Gaat men hier naar een totale autonomie of naar een 
systeem dat vergelijkbaar is met Belspo? De staats-
secretaris spreekt van een enkele begroting voor de 
FWI: wie zal dit beheren? Hoe zal worden gearbitreerd 
tussen de verschillende aanvragen? Hoe zal hierover 
trouwens het overleg met het Brussels gewest worden 
georganiseerd?

Wat het collectiebeheer aangaat, is het evident dat 
een inventaris wordt opgemaakt en stelt men vast dat 
de samenwerking met de regionale musea zeer goed 
verloopt. Anderzijds heeft de spreker schrik van de 
aangekondigde “ontzameling”: dit mag niet uitdraaien 
op een ontmanteling van de federale collecties, om bud-
gettaire redenen. Daarnaast dienen kunstwerken die in 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné cet exposé d’orien-
tation politique au cours de ses réunions des 18  et 
26 avril 2017.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DE LA SECRÉTAIRE D’ÉTAT 

À LA POLITIQUE SCIENTIFIQUE

La secrétaire d’État renvoie à son exposé d’orienta-
tion politique (DOC 54 20/68).

II. — DISCUSSION

Mme Karine Lalieux (PS) souhaite tout d’abord sou-
ligner quelques points positifs. Premièrement, elle se 
réjouit que la nouvelle secrétaire d’État se soit concertée 
avec les directeurs des établissements scientifi ques 
fédéraux contrairement à son prédécesseur.

Il est, en outre, positif qu’il ne soit plus question des 
“clusters” et que les réformes annoncées n’aient pas 
été menées. L’intervenante renvoie à cet égard à la 
pétition “save Belspo” qui a recueilli plusieurs milliers 
de signatures.

Enfin, il est une bonne chose que nos musées 
soient ouverts au maximum au grand public. M. Michel 
Draguet, directeur des musées des beaux-arts, est 
parvenu à tripler le nombre de visiteurs.

L’intervenante évoque ensuite l ’autonomisation, 
annoncée par la secrétaire d’État, des établissements 
scientifi ques fédéraux, qui est toutefois en contradic-
tion avec la déclaration de la secrétaire d’État selon 
laquelle il n’est pas normal que les ESF disposent de 
leur propre service du personnel, d’un budget propre, 
etc. S’oriente-t-on vers une autonomie totale ou vers un 
système comparable à celui de Belspo? La secrétaire 
d’État parle d’un budget unique pour les ESF. Qui gérera 
ce budget? Comment s’effectuera l’arbitrage entre les 
différentes demandes? Comment s’organisera d’ailleurs 
la concertation avec la Région bruxelloise?

En ce qui concerne la gestion des collections, il est 
évident qu’il faut établir un inventaire, et l’on constate 
par ailleurs que la collaboration avec les musées régio-
naux se déroule très bien. D’autre part, l’intervenante 
se dit inquiète de la “décollection” annoncée: ce projet 
ne saurait donner lieu à un démantèlement des col-
lections fédérales motivé par des raisons budgétaires. 
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bruikleen werd gegeven, bijvoorbeeld aan de regionale 
musea gerestitueerd te worden. Hoewel het verder een 
goede zaak is dat de musea de eerste van de maand 
gratis geopend zijn, stelt men vast dat door een veto van 
staatssecretaris Sleurs het Muziekinstrumentenmuseum 
niet meer kan deelnemen aan de zogenaamde “Museum 
Night Fever”.

Wat verder de renovatie betreft moet men vaststellen 
dat de Regie der gebouwen onvoldoende investeert in 
de FWI: het is inderdaad hoog tijd voor een masterplan. 
Anderzijds heeft de N-VA de miljoenen voor Brussel via 
Beliris steeds in vraag gesteld. Welnu, de aangekon-
digde 35,9 miljoen voor de herstelling van de daken van 
bepaalde FWI komen uit de Beliris-enveloppe, terwijl dit 
eigenlijk zou moeten komen uit het federale budget van 
de Regie der gebouwen.

Verder bevestigt de spreekster wat ruimtevaart betreft 
het fundamentele belang van onderzoek en ontwikke-
ling zowel op het federaal niveau als op dat van de drie 
gewesten. In dit verband is de terminologie gewijzigd: 
waar mevrouw Schreurs sprak van een interfederaal 
ruimtevaartagentschap spreekt mevrouw Demir van 
een interfederaal ruimtevaartbureau: wat betekent dit 
verschil?

Inzake de Zuidpoolbasis werd heel veel geld verlo-
ren door allerlei juridische procedures, die nagenoeg 
altijd werden verloren door de federale overheid. 
Daarbovenop blijft het risico bestaan dat geen weten-
schappelijke zendingen mogelijk zullen zijn in 2017 en 
zelfs in 2018. Blijkbaar roept de staatssecretaris de 
strategische raad bijeen op 5 mei eerstkomend: hoe 
neemt de staatssecretaris zich voor uit deze chaos weg 
te geraken en welke rol kan de aangekondigde iVZW 
hierin spelen?

Wat Belspo aangaat meent de spreekster dat men 
een doeltreffende administratie heeft vernietigd om 
politieke redenen: zij herinnert eraan dat Belspo werd 
opgericht door een liberale minister en dat dankzij 
Belspo onder meer de eerste synergieën werden ont-
wikkeld tussen de FWI en de universiteit. Belspo zou 
worden geïntegreerd in de FOD economie maar is nog 
niet ontmanteld.

Wat ten slotte de vervanging van de Belgica kent 
betreft vindt mevrouw Lalieux van het benodigde bedrag 
van 54 miljoen euro niets terug in de begroting voor 
2017: zal dit het voorwerp uitmaken van een begro-
tingsaanpassing? Het schip ligt sinds april 2016 aan de 
ketting: op welke manier zal de staatssecretaris onze 

Par ailleurs, les œuvres d’art qui ont été prêtées, par 
exemple à des musées régionaux, doivent être resti-
tuées. Pour le reste, si l’accès gratuit aux musées le 
premier jour de chaque mois est une bonne chose, 
l’intervenante constate en revanche qu’en raison d’un 
veto de l’ancienne secrétaire d’État, Mme  Sleurs, le 
musée des instruments de musique ne peut plus parti-
ciper à l’événement “Museum Night Fever”.

En matière de rénovation, force est de constater que 
la Régie des bâtiments n’investit pas suffisamment 
dans les ESF: il est effectivement grand temps de se 
doter d’un plan directeur en la matière. D’autre part, 
si la N-VA a toujours remis en question les millions 
attribués à Bruxelles par le biais de Beliris, aujourd’hui, 
les 35,9 millions d’euros consacrés à la réfection des 
toitures de certains ESP proviennent de l’enveloppe 
Beliris, alors qu’ils devraient venir du budget fédéral de 
la Régie des bâtiments.

En ce qui concerne l ’aérospatial, l ’intervenante 
confi rme l’importance fondamentale de la recherche et 
du développement, tant au niveau fédéral qu’au niveau 
des trois régions. Elle relève à cet égard un changement 
dans la terminologie: alors que Mme  Sleurs parlait 
d’agence spatiale interfédérale, Mme Demir parle de 
bureau spatial interfédéral. Que signifi e cette différence?

En ce qui concerne la station polaire antarctique, une 
importante somme d’argent a été perdue à cause des 
diverses procédures juridiques, que l’autorité fédérale 
a presque systématiquement perdues. Le risque qui se 
pose en outre est qu’aucune mission scientifi que ne 
puisse être envoyée en 2017 et même en 2018. Il semble 
donc que la secrétaire d’État convoque le conseil stra-
tégique le 5 mai prochain: comment s’y prendra-t-elle 
pour se tirer de cette situation chaotique et quel rôle 
jouera en l’espèce l’AISBL annoncée?

En ce qui concerne Belspo, l’intervenante considère 
qu’une administration efficace a été détruite pour des 
motifs politiques: elle rappelle que Belspo a été créé par 
un ministre libéral et que c’est grâce à Belspo, notam-
ment, que les premières synergies ont été développées 
entre les ESF et l’université. Belspo devait être intégré 
au SPF Économie, mais il n’a pas encore été démantelé.

En ce qui concerne enfi n le remplacement du Belgica, 
Mme Lalieux ne retrouve aucune trace du montant de 
54 millions d’euros dans le budget de 2017: ce point 
fera-t-il l’objet d’un ajustement budgétaire? Le navire 
est mis à la chaîne depuis avril 2016: comment la 
secrétaire d’État respectera-t-elle nos engagements 
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internationale verplichtingen nakomen onder meer wat 
betreft oceanografi sch onderzoek?

De heer Werner Janssen (N-VA) feliciteert de staats-
secretaris met de diepgaande manier waarop zij in haar 
beleidsnota een veelheid van thema’s heeft aangesne-
den en in alle openheid heeft voorgesteld aan deze 
commissie.

Voor zijn fractie zijn twee elementen uit de nota 
essentieel. Ten eerste zijn er de organisatorische ver-
anderingsprocessen in de FWI en de oprichting van 
een ruimtevaartagentschap. Het is belangrijk dat deze 
processen tot een goed einde worden gebracht op 
die manier worden de wetenschappelijke instellingen 
waarvan sommige teruggaan tot begin 19e eeuw im-
mers klaargemaakt om relevant te zijn in de 21e eeuw. 
Daarvoor moet ook hun patrimonium weer in orde 
worden gebracht.

De spreker is daarom blij te horen dat de staatsse-
cretaris samen met de directies een doorbraak heeft 
bereikt rond de nieuwe beheerstructuren van deze we-
tenschappelijke instellingen. Musea en wetenschappe-
lijke instellingen moeten in deze snel evoluerende wereld 
slagkracht en dynamisme kunnen tonen maar dan moet 
hun beheersstructuur dat ook toelaten. Verzelfstandiging 
is daarbij onontbeerlijk. De FWI blijven runnen zoals 
een administratie uit de vorige eeuw is onmogelijk en 
de staatssecretaris heeft dat goed begrepen. Dit is nog 
het meest nodig voor het ruimtevaartbeleid dat moet 
kunnen functioneren in een omgeving die aan een bijna 
letterlijk kosmische snelheid evolueert. Ten slotte is zijn 
fractie tevreden dat het museum van Tervuren volgend 
jaar weer opengaat en dat zij vooruitgang boekt met 
de grondige innovaties van de Koninklijke musea voor 
schone kunsten en de Koninklijke musea voor kunst en 
geschiedenis.

Een tweede essentieel element in het federale weten-
schapsbeleid is dat de continuïteit van de werking en de 
dienstverlening tijdens dit transitieproces gegarandeerd 
blijven. Musea en wetenschappelijke instellingen zijn 
er om bezocht te worden. Dat de staatssecretaris een 
speerpunt maakt van de digitalisering van de collecties 
is dan ook een goede zaak. Op deze manier blijven de 
instellingen toegankelijk voor personen die niet in de 
mogelijkheid zijn om de locaties rond Brussel te be-
zoeken maar ook tijdens sluitingsdagen en in periodes 
waarin de fysieke locaties gerenoveerd zullen worden. 
Bovendien is het tevens een manier om een nieuw jong 
publiek aan te spreken.

We moeten er inderdaad voor zorgen dat musea 
mensen van alle leeftijden blijven aantrekken. 40 % van 

internationaux, notamment en ce qui concerne la 
recherche océanographique?

M. Werner Janssen (N-VA) félicite la secrétaire d’État 
pour le sérieux avec lequel elle a évoqué une quantité 
de thèmes dans son exposé d’orientation politique et 
les a présentés en toute ouverture à cette commission.

Pour son groupe, deux éléments de la note sont 
essentiels. Premièrement, les processus de réforme 
organisationnelle des ESF et la création d’une agence 
spatiale. Il importe que ces processus soient menés à 
bien, de manière à ce que les établissements scienti-
fi ques dont la création remonte, pour certains, au début 
du 19e  siècle, se préparent pour être pertinents au 
21e siècle. À cette fi n, il convient en outre de remettre 
de l’ordre dans leur patrimoine.

L’intervenant est par conséquent ravi de lire que 
la secrétaire d’État a atteint un consensus avec les 
directions en ce qui concerne les nouvelles structures 
de gestion de ces établissements scientifi ques. Dans 
ce monde en rapide évolution, les musées et les éta-
blissements scientifi ques doivent pouvoir faire preuve 
d’efficacité et de dynamisme. Encore faut-il que leur 
structure de gestion le leur permette. Une certaine 
autonomisation est indispensable à cet égard. Il n’est 
plus possible de continuer à gérer les ESF comme une 
administration du siècle dernier, et la secrétaire d’État l’a 
bien compris. C’est pour la politique spatiale que c’est 
le plus nécessaire, car elle doit pouvoir fonctionner dans 
un environnement qui évolue à une vitesse presque litté-
ralement cosmique. Le groupe de l’intervenant se réjouit 
enfi n de la réouverture, l’année prochaine, du musée 
de Tervuren et des innovations de fond apportées aux 
Musées royaux des Beaux-Arts et aux Musées royaux 
d’Art et d’Histoire.

Un deuxième élément essentiel de la politique 
scientifi que fédérale est le fait que la continuité du 
fonctionnement et du service reste garantie durant ce 
processus de transition. Les musées et les établisse-
ments scientifi ques sont là pour être visités. Il est donc 
positif que la secrétaire d’État fasse de la numérisation 
des collections son cheval de bataille. Les établisse-
ments restent ainsi accessibles aux personnes qui n’ont 
pas la possibilité de visiter les sites de la périphérie 
bruxelloise, mais aussi durant les jours de fermeture 
et les périodes pendant lesquelles les sites physiques 
seront rénovés. Cela permet en outre d’attirer un public 
nouveau et jeune.

Nous devons en effet faire en sorte que les musées 
continuent à attirer des visiteurs de tous âges. Quarante 
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de jongeren onder de 25 gaat nooit naar het museum. 
Jongeren zien musea soms teveel als een plaats waar 
ze moeten naar toe gaan. Zulks terwijl bijna 70 % van 
de 65 plussers wel geregeld een museum bezoekt.

Onze musea moeten worden omgevormd tot plaatsen 
waar we met z’n allen willen naar toe gaan, waar we 
willen geprikkeld of geïmponeerd worden. De musea van 
de toekomst zijn gelaagd, dynamisch en uitnodigend: 
de staatssecretaris toont duidelijk deze ambitie in haar 
beleidsverklaring

Ten slotte vraagt de spreker nog verduidelijking over 
twee elementen:

1. Wat toegankelijkheid betreft merkt de spreker op 
dat de staatssecretaris ook bevoegd is voor personen 
met een handicap. Onze musea zijn niet allemaal 
toonbeelden van toegankelijkheid voor rolstoelgebrui-
kers: wat is haar visie hierop? Welke stappen zal zij 
ondernemen wat betreft het koninklijk museum voor 
kunst en geschiedenis en de Koninklijke musea voor 
schone kunsten?

2. Zowel de KMKG, de KMSKB, als recent het 
Koninklijk instituut voor natuurwetenschappen hebben 
crowfund-acties gehouden: hoe worden deze beoor-
deeld door de staatssecretaris? Wat is haar visie op 
crowd funding naar de toekomst toe?

Mevrouw Caroline Cassart-Mailleux (MR) merkt op 
dat het hoofdstuk “Wetenschapsbeleid” in het regeerak-
koord bijzonder ambitieus is. Het is er meer bepaald op 
gericht te beantwoorden aan een   aantal verzoeken van 
de sector zelf. Wetenschapsbeleid is een onderwerp 
met een groot belang en de spreekster zal er met ui-
terst veel aandacht op toe zien dat de staatssecretaris 
die hervormingen binnen de toebedeelde tijd en in het 
belang van de wetenschappelijk beleid van het land 
concreet gestalte geeft.

Wat het beleid in verband met de Belgica betreft, 
werd op de Ministerraad van 28 oktober 2016 beslist 
dat oceanografi sch onderzoeksschip, na 32 jaar goede 
en trouwe dienst, tegen 2020 te vervangen. Het werd 
gebouwd in 1984, ten tijde van de regering-Martens-
Gol, waarin ondanks de moeilijke omstandigheden toch 
middelen werden vrijgemaakt om dat dossier te doen 
vooruitgaan.

In 2016  heeft een groot onderhoud van het schip 
plaatsgehad om de verouderingsproblemen als gevolg 
van de hoge leeftijd ervan op te lossen. De Belgica 
had eind augustus van dit jaar operationeel moeten 
zijn, maar het met het onderhoud belaste bedrijf is er 

pour cent des jeunes de moins de 25 ans ne se rendent 
jamais dans un musée. Les jeunes perçoivent trop les 
musées comme des endroits où ils sont obligés d’aller, 
alors que presque 70 % des plus de 65 ans en visitent 
régulièrement.

Nos musées doivent devenir des lieux où nous vou-
lons tous aller, où nous voulons être stimulés et impres-
sionnés. Les musées du futur seront polymorphes, 
dynamiques et engageants: la secrétaire d’État exprime 
clairement cette ambition dans son exposé d’orientation 
politique.

Enfi n, l’intervenant demande des précisions supplé-
mentaires à propos de deux éléments:

1. En ce qui concerne l’accessibilité, l’intervenant fait 
observer que la secrétaire d’État est également compé-
tente pour les personnes handicapées. Nos musées ne 
sont pas tous des exemples en termes d’accessibilité 
aux personnes en chaise roulante: quelle est sa vision 
des choses à ce sujet? Quelles mesures prendra-t-elle à 
l’égard du Musée royal d’Art et d’Histoire et des Musées 
royaux des Beaux-Arts?

2. Tant le MRAH et les MRBAB que le récent Institut 
royal des Sciences naturelles ont mené des actions de 
fi nancement participatif (crowdfunding): quel est l’avis 
de la secrétaire d’État à ce sujet? Quelle est sa vision 
des choses concernant le crowdfunding à l’avenir?

Madame Caroline Cassart-Mailleux (MR) constate 
que le chapitre “Politique scientifi que” de l’accord de 
gouvernement est particulièrement ambitieux. Il vise 
notamment à répondre à certaines demandes formulées 
par le secteur lui-même. La politique scientifi que est 
un sujet d’une grande importance et la membre sera 
extrêmement attentive à ce que la secrétaire d’État 
concrétise ces réformes dans les temps impartis et 
dans l’intérêt de la politique scientifi que de notre pays.

En ce qui concerne le Belgica, après 32 ans de bons 
et loyaux services, le remplacement à l’horizon 2020 de 
ce navire de recherche a désormais été acté lors du 
Conseil des ministres du 28  octobre  2016. 32  ans. 
Cela fait remonter la création de ce navire en 1984, 
à l’époque du gouvernement Martens-Gol. Malgré la 
période difficile, des moyens avaient été dégagés pour 
faire avancer ce dossier.

Un grand entretien du navire de recherche océa-
nographique a eu lieu en 2016  afi n de résoudre les 
problèmes d’obsolescence consécutifs à son âge 
avancé. Le Belgica aurait dû être opérationnel à la fi n 
du Mois d’août dernier. Malheureusement, la compagnie 
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volgens de jongste berichten helaas niet in geslaagd 
een technisch probleem op te lossen dat de exploitatie 
van het schip verhindert.

Onlangs werden nieuwe tests uitgevoerd en werd de 
Belgica aan een expertise onderworpen om de exacte 
oorzaken van de moeilijkheden op te sporen. Wat zijn 
daarvan de resultaten? Men moet zich ernstig buigen 
over het probleem en snel een oplossing vinden voor 
die situatie.

Dat het schip door technische averij aan de wal ligt, 
doet immers problemen rijzen: enerzijds heeft België 
op meteorologisch vlak monitoringverplichtingen 
ten opzichte van bepaalde internationale organisa-
ties en anderzijds heeft het Koninklijk Instituut voor 
Natuurwetenschappen lopende contracten bepaalde 
opdrachtgevers zoals universiteiten en onderzoekscen-
tra. Zo wachten studenten van de Universiteit Gent al 
maanden om in het kader van hun opleiding aan boord 
van de Belgica te gaan.

De onbeschikbaarheid van de Belgica heeft een bud-
gettaire impact, want hoewel het schip aan de wal ligt, 
is besparing alleen maar mogelijk op de uitgaven in ver-
band met campagnes en deels op energievoorziening. 
De meeste werkingskosten zijn immers vaste kosten.

Om aan de internationale verplichtingen te kunnen 
voldoen moesten andere schepen worden afgehuurd, 
wat voor de periode 2016-2017 ongeveer 85 000 euro 
heeft gekost. Daarbovenop komt nog een verlies aan 
inkomsten van ongeveer 90 000 euro, omdat een vis-
vangstcampagne in Europa niet is kunnen doorgaan, en 
inzake offshoremonitoring is er een verlies van ongeveer 
12 500 euro.

Is het mogelijk een overzicht te krijgen van alle ge-
volgen (fi nancieel, logistiek enzovoort), van het feit dat 
de Belgica aan de wal ligt?

De spreekster leest in de beleidsverklaring dat het de 
wens van de staatssecretaris is tegen 2020 een nieuw 
onderzoeksschip in de vaart te hebben.

Zou men, alvorens zich zorgen te maken over de 
naam (die blijkbaar door het publiek zal kunnen worden 
gekozen), zich niet eerst een klein beetje zorgen moeten 
maken over toekomst voor de Belgica na 2020 (dat wil 
zeggen na de ingebruikname van het nieuwe schip)?

Tijdens de haalbaarheidsstudie van 2009  en het 
fi nancieringsonderzoek van 2014 werden verschillende 

responsable de l’entretien ne parvenait pas, aux der-
nières nouvelles, à régler un problème technique qui 
empêche l’exploitation du navire.

Elle a récemment effectué de nouveaux tests et 
expertisé le Belgica en vue de déterminer les causes 
exactes de ces difficultés. Qu’en est-il des résultats? Il 
convient de se pencher sérieusement sur le problème 
et de rapidement résoudre la situation.

En effet, le Belgica, à quai suite à plusieurs avaries 
techniques, pose problème puisque, d’une part, la 
Belgique a des obligations de monitoring en matière 
météorologique vis-à-vis de certaines organisations 
internationales et, d ’autre part, l ’institut royal des 
sciences naturelles a des contrats en cours avec cer-
tains commanditaires, comme des universités ou des 
centres de recherche. Ainsi, par exemple, des étudiants 
de l’Université de Gand attendent depuis plusieurs mois 
d’embarquer à bord du Belgica dans le cadre de leur 
formation.

De plus, bien que le navire soit à quai, l’économie 
peut seulement se faire sur les frais liés aux campagnes 
et partiellement sur l’approvisionnement énergétique. 
En effet, la plupart des frais de fonctionnement sont 
des coûts fi xes. En effet, l’indisponibilité du Belgica a 
un impact budgétaire.

Afi n de pouvoir répondre aux obligations interna-
tionales, d’autres navires ont dû être affrétés pour un 
coût qui s’élève à environ 85 000 euros pour la période 
2016-2017. De plus, il y a encore une perte de revenus 
d’environ 90 000 euros car une campagne de pêche en 
Europe n’a pas pu être effectuée et, en ce qui concerne 
le monitoring des offshores, il s’agit d’une perte d’envi-
ron 12 500 euros.

Est-il possible d’avoir une vue d’ensemble sur les 
conséquences (fi nancières, logistiques, etc.) de la mise 
à quai du Belgica?

Le membre lit dans la note d’orientation politique que 
la secrétaire d’État souhaite veiller à ce qu’un nouveau 
navire de recherche puisse être mis à fl ot à l’horizon 
2020.

Avant même de se préoccuper de son nom (qui, 
apparemment, pourrait être choisi par le public), ne 
faudrait-il pas s’inquiéter un minimum de l’avenir du 
Belgica au-delà de 2020  (c’est-à-dire, après l’entrée 
en service du nouveau navire)?

Plusieurs pistes ont été proposées au cours de l’étude 
de faisabilité de 2009  et de l’étude de fi nancement 
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mogelijkheden voorgesteld, maar er is nog niets beslist. 
Welke toekomst hebben de mensen die op de Belgica 
werken? Wat zal er in 2020 van hun contract geworden?

Wat het ruimtevaartbeleid betreft, heeft de federale re-
gering op 25 november 2016 de basis gelegd voor de op-
richting van een Interfederaal Ruimtevaartagentschap.

Elk jaar investeert de federale overheid meer dan 
200 miljoen euro in de ESA-programma’s. Er dient hier 
te worden aangestipt dat elke in de Waalse ruimte-
vaartbedrijven geïnvesteerde euro een rendement van 
4 à 6 euro genereert. Voor onze economie is dat een 
enorme kans.

De oprichting van een dergelijk ruimtevaartagent-
schap biedt ons de mogelijkheid zowel een uiterst 
waardevol instrument voor één van de meest veelbe-
lovende sectoren op economisch vlak te moderniseren 
en te professionaliseren, maar ook, en vooral, voor de 
werkgelegenheid van morgen.

De beleidsverklaring vermeldt dat “België erover 
[moet] waken dat de verschillende regionale ruimtevaart-
actoren niet het kind van de rekening worden”; aldus 
wordt een antwoord gegeven op de geregeld weerklin-
kende kritiek dat de Waalse actoren mogelijkerwijze de 
dupe van deze hervorming dreigen te worden.

Wel wil het lid eveneens ingaan op het heikele en 
veelbesproken dossier van de Prinses Elisabethbasis 
op de Zuidpool.

Men mag niet uit het oog verliezen dat het belang dat 
hier vooropstaat dat van het wetenschappelijk onder-
zoek is. De nieuwe samenstelling van de Strategische 
Raad, voorgezeten door een lid van het kabinet van de 
staatssecretaris, is intussen bekendgemaakt. Daarbij is 
voorrang gegeven aan de voorbereiding voor een nieu-
we samenwerking met de IPF; wel is erop gewezen dat 
tijd nodig is om tot een duurzame oplossing te komen.

Het is belangrijk dat België zijn aanwezigheid op 
de Zuidpool bestendigt via het kroonjuweel dat de 
Belgische Zuidpoolbasis is.

Beschikt de staatssecretaris over een tijdpad voor 
haar contacten met de IPF? Tegen wanneer mag men 
in dit dossier een resultaat verwachten? Is de nieuwe 
Strategische Raad al bijeengeroepen? Zo neen, waarom 
niet? Zo ja, wat heeft de nieuwe BELARE-campagne 
opgeleverd? Overigens dient het Poolsecretariaat de 
eerstvolgende campagne BELARE 2017-2018 te orga-
niseren en dient de Strategische Raad de toewijzing van 
de beschikbare middelen goed te keuren.

de 2014 mais rien n’a encore été décidé. Quel avenir 
sera donné aux personnes travaillant sur le Belgica? 
Qu’adviendra-t-il de leur contrat en 2020?

Ensuite, le 25  novembre  2016, le gouvernement 
fédéral a poser les premiers jalons en vue de la création 
d’une Agence Spatiale Interfédérale belge.

Chaque année, le fédéral investit plus de 200 millions 
d’euros dans les programmes de l’ESA. Pour rappel, 
chaque euro investi dans les entreprises wallonnes 
du spatial génère un retour de 4 à 6 euros. C’est une 
immense opportunité pour notre économie.

La création d’une telle agence spatiale nous permet 
à la fois de moderniser et de professionnaliser un outil 
extrêmement précieux pour l’un des secteurs les plus 
porteurs pour l’économie mais aussi, et surtout, pour 
les emplois de demain.

La note mentionne que “la Belgique doit veiller à ce 
que les différents acteurs spatiaux régionaux ne soient 
pas lésés”, ce qui est une réponse à l’opposition qui 
indique régulièrement que les acteurs wallons seraient 
potentiellement lésés par la réforme en cours.

D’autre part, le membre souhaite également revenir 
sur l’épineux dossier qu’est la station polaire Princesse 
Élisabeth, dossier qui a déjà fait couler beaucoup 
d’encre.

Il ne faut pas perdre de vue que, que l’intérêt qui prime 
ici est bien celui de la recherche scientifi que. La publica-
tion de la nouvelle composition du Conseil stratégique, 
présidé par un membre du cabinet de la secrétaire 
d’État, est désormais chose faite. Elle a donné la priorité 
aux travaux préparatoires d’une nouvelle collaboration 
avec l’IPF en précisant qu’elle a besoin de temps afi n 
d’atteindre une solution durable.

Il est important que la Belgique pérennise sa pré-
sence en Antarctique à travers ce fl euron belge qu’est 
la station polaire.

Est-ce que la secrétaire d’État dispose d’un timing 
concernant ses contacts avec l ’IPF? Quand est-ce 
qu’on peut espérer obtenir un résultat dans ce dossier? 
Le nouveau Conseil stratégique a-t-il déjà été convoqué? 
A défaut, quelles en sont les raisons? Si oui, qu’est-il 
ressorti de la nouvelle campagne BELARE? Pour rappel, 
il revient au secrétariat polaire d’organiser la prochaine 
campagne BELARE 2017-2018 et à son conseil straté-
gique de voter l’attribution de fonds disponibles.
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Vervolgens gaat mevrouw Cassart in op het FED-
Twin-project. Dat is, ter herinnering, een nieuw fi nan-
cieringsmechanisme voor de wetenschappelijke on-
derzoeksprogramma’s dat de beoogde samenwerking 
tussen de federale wetenschappelijke instellingen en 
de universiteiten moet bevorderen.

In dat verband lijkt het haar onontbeerlijk dat met álle 
betrokken actoren worden overlegd. De voorganger 
van de staatssecretaris, mevrouw Sleurs, heeft met de 
verschillende universiteitsrectoren overleg gepleegd 
over dat project.

Heeft de staatssecretaris dat ook al gedaan? Zo neen, 
is zij van plan dat alsnog te doen?

Een ruimtevaartproject komt zelden in 2 of 3 jaar tijd 
tot stand. De fi nanciering voor de onderzoekers dient 
dan ook absoluut tot op het einde te worden gewaar-
borgd. Na 10 jaar zullen de projectkosten evenwel ten 
laste vallen van de FWI en de universiteit.

Hoe kunnen in deze omstandigheden de voltooiing 
van het project en vooral de fi nanciering ervan worden 
gewaarborgd? Heeft de staatssecretaris de minister 
van onderzoek en hoger onderwijs van de Fédération 
Wallonie-Bruxelles, Jean-Claude Marcourt, al ontmoet 
om dit te bespreken? In haar beleidsnota benadrukt de 
staatssecretaris dat er coördinatie moet zijn tussen de 
verschillende beleidsniveaus. We kunnen het ons niet 
langer veroorloven tijd te verliezen. Er moet schot in de 
zaak komen.

Wat de FWI betreft, is het belangrijk het overleg met 
die instellingen voort te zetten, de gebouwen te onder-
houden en voort werk te maken van de modernisering 
ervan.

De aangekondigde hervorming zal het federale we-
tenschapsbeleid versterken en dynamischer maken, via 
de verzelfstandiging en responsabilisering van de FWI. 
Aldus zal worden tegemoetgekomen aan een verzuch-
ting van de sector, die kritiek uitte op de overdreven en 
inefficiënte centralisering aan het hoofd van BELSPO.

Die twee streefdoelen moeten concreet worden ge-
maakt, zodat de FWI mensen in dienst kan nemen op 
basis van relevante wetenschappelijke criteria en zelf 
hun behoeften en prioriteiten kunnen bepalen.

Wie verzelfstandiging zegt, zegt ook “responsabi-
lisering”. Iedere FWI zal voortaan haar eigen dotatie 
beheren en de door haar gewenste synergieën aangaan 
met de FWI die ze zelf kiest.

Ensuite Madame Cassart revient sur le projet FED-
Twin. Pour rappel, il s’agit d’un nouveau mécanisme 
de fi nancement pour les programmes de recherche 
scientifi que promouvant la coopération entre les éta-
blissements scientifi ques fédéraux et les universités 
qui doit être introduit.

À cet égard, il lui semble indispensable de concerter 
l’ensemble des acteurs concernés. Son prédécesseur, 
Mme Sleurs, avait rencontré les recteurs des différentes 
universités pour une concertation sur ce projet.

Est-ce que la Secrétaire d’État, a déjà fait de même? 
Si non, envisage-t-elle de le faire?

Un projet spatial se réalise rarement en 2 ou 3 ans. Il 
convient donc d’assurer le fi nancement pour les cher-
cheurs jusqu’au bout! Or, après 10 ans, le coût du projet 
sera supporté par l’ESF et l’université.

Comment garantir l’aboutissement du projet et surtout 
son fi nancement dans ces conditions? Est-ce qu’elle 
a déjà rencontré le ministre de la Recherche et de 
l’Enseignement supérieur de la FWB, M. Jean-Claude 
Marcourt afi n de discuter de cette problématique? Dans 
sa note d’orientation, la secrétaire d’État insiste sur le 
fait d’avoir une coordination entre les différents niveaux 
politiques. Nous ne pouvons plus nous permettre de 
perdre trop de temps. Il faut avancer. .

En ce qui concerne les ESF, il est important de 
poursuivre la concertation avec ces derniers, de veiller 
à l’entretien de leurs bâtiments et de poursuivre leur 
modernisation.

La réforme annoncée permettra de renforcer et dyna-
miser la politique scientifi que fédérale en autonomisant 
et responsabilisant les ESF. Cette réforme permettra 
de rencontrer une demande du secteur qui déplorait 
une centralisation à outrance et inefficiente à la tête 
de BELSPO.

Ces deux revendications doivent se concrétiser, afi n, 
d’une part, de permettre aux ESF de procéder à des 
recrutements en vertu de critères scientifi ques perti-
nents et, d’autre part, de permettre aux ESF de défi nir 
eux-mêmes leurs besoins et leurs priorités.

Qui dit autonomisation dit aussi “responsabilisation”. 
Chaque ESF gérera à l’avenir sa dotation propre, en 
développant notamment les synergies de leur choix 
avec les ESF de leur choix.
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In verband met de gebouwen van bepaalde FWI is 
het uiteraard onaanvaardbaar dat FWI bij regenweer 
genoodzaakt zijn emmers te plaatsen in de zalen van 
de federale musea! Toegegeven, dit is geen recent 
probleem.

De totale kostprijs van de renovatie en restauratie 
van de federale musea wordt geraamd op 145 miljoen 
euro. Daarnaast werd 35,9 miljoen euro uitgetrokken 
voor de renovatie van de daken van de instellingen in 
het Jubelpark en van de Koninklijke Musea voor Schone 
Kunsten van België. Het geld dat hiervoor werd gere-
serveerd moet zo snel mogelijk worden aangewend.

De staatssecretaris geeft aan dat zij de FWI’s voort 
wil verzelfstandigen. Dat is natuurlijk een belangrijk 
onderwerp, want hiermee wordt beoogd de doeltreffend-
heid van de federale wetenschappelijke instellingen te 
optimaliseren. Heeft de staatssecretaris de betrokken 
instellingen al ontmoet?

Er zullen ook andere renovatieprojecten worden 
uitgevoerd. Zo zou de volledige renovatie van het 
Koninklijk Museum voor Midden-Afrika volgend jaar 
voltooid moeten zijn.

Wegens de terreurdreiging is het is ook belangrijk dat 
de FWI’s de permanente veiligheid van hun gebouwen 
en publiek toegankelijke ruimten verhogen.

In december jongstleden heeft de voorgangster van 
de staatssecretaris de directeurs van sommige FWI’s 
verzocht een strategie uit te werken om de veiligheid 
van deze plaatsen te verhogen.

Kan de staatssecretaris iets meer vertellen over het 
gevolg dat aan dit verzoek werd gegeven? Hoever staat 
men hiermee?

Het Von Karman Institute ten slotte verricht onderzoek 
inzake vloeistofmechanica en aerodynamica, en telt 
50 doctoraalstudenten.

Deze de instelling zou sinds 2014 ernstige fi nanciële 
tekorten hebben opgebouwd die “het voortbestaan van 
dit instituut bedreigen”.

Het lid houdt eraan uiting te geven aan haar gehecht-
heid aan deze belangrijke instelling, waarvan de werk-
zaamheden ook inzake lucht- en ruimtevaart implicaties 
hebben. Er moeten dus snel voorzetten voor concrete 
oplossingen worden voorgesteld.

Quant aux bâtiments de certains ESF, il est évidem-
ment inacceptable que des ESF en soient réduits à 
poser des seaux dans les salles de musées fédéraux 
lorsqu’il pleut! Certes, la situation ne date pas d’hier.

Le coût global du projet de rénovation et de restau-
ration des musées fédéraux est estimé à 145 millions 
d’euros. Il est par ailleurs prévu que 35,9 millions d’eu-
ros aillent à la rénovation des toitures des institutions 
du Parc du Cinquantenaire et des Musées royaux des 
Beaux-Arts de Belgique. Il convient que les montants 
ainsi mobilisés puissent se concrétiser le plus rapide-
ment possible.

La secrétaire d ’État indique vouloir poursuivre 
l’autonomisation des ESF. C’est évidemment un sujet 
important, puisqu’il vise à optimiser l ’efficacité des 
établissements scientifi ques fédéraux. Est-ce qu’elle a 
déjà rencontré les institutions concernées?

D’autres rénovations auront lieu. Celle du Musée 
royal d’Afrique central, entièrement rénové, devrait être 
achevée l’année prochaine.

Toujours concernant les ESF, il est important, au 
vu de la menace terroriste, qu’ils renforcent de façon 
permanente la sécurité de leurs espaces publics et de 
leurs bâtiments.

Son prédécesseur indiquait en décembre dernier 
avoir demandé aux directeurs de certaines ESF d’éla-
borer une stratégie en vue de renforcer la sécurité de 
ces lieux.

Est-ce que la secrétaire d’État peut en dire un peu 
plus sur le suivi de cette demande? Où en est-on?

Enfi n, en ce qui concerne l’Institut Von Karman, cet 
institut, qui mène des recherches dans le domaine de 
la dynamique des fl uides et l’aérodynamique, compte 
50 doctorants.

Elle aurait accumulé des défi cits fi nanciers impor-
tants depuis 2014 qui risquent de “menacer  la survie 
de l’institut”.

Le membre tient ici à souligner son attachement à 
cette importante institution dont les travaux ont, notam-
ment, des implications dans le domaine aérospatial. Il 
conviendra donc de rapidement proposer des pistes de 
solutions concrètes.
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De heer Vincent Van Peteghem (CD&V) merkt vooraf 
op dat het feit dat de staatssecretaris middenin de le-
gislatuur invalt, sowieso een nadeel is. Zij heeft slechts 
2,5 jaar meer om haar beleid uit te voeren. Een ander 
nadeel is ongetwijfeld dat er nog veel werk op de tafel 
ligt. Haar voorgangster mevrouw Sleurs heeft – on-
danks veelvuldig aandringen van zijn fractie – op vele 
domeinen binnen het wetenschapsbeleid niet echt veel 
vooruitgang geboekt.

Zijn fractie, maar ook de diverse instellingen en sta-
keholders verwachten veel van de staatssecretaris op 
het vlak van wetenschapsbeleid. Grote werven leken 
onder haar voorgangster stil te staan afgelopen twee 
jaar. Voortaan is zij mee het gezicht en de spreekbuis 
van deze regering.

De spreker begint met de twee voornaamste werven.

Poolbasis

De problemen op Antarctica zijn de afgelopen twee 
jaar totaal geëscaleerd onder haar voorgangster: deze 
voerde in de media in ieder geval een pittig mediaof-
fensief over vermeende wantoestanden op en rond de 
poolbasis, maar de juridische uitputtingsslag die de 
Federale Staat voerde rond poolbasis Prinses Elisabeth 
heeft België ook al een pittige factuur van 600 000 euro 
aan gerechtskosten opgeleverd. Deze winter was er 
geen enkele Belgische onderzoeker op deze dure pool-
basis, een triest dieptepunt van het confl ict. De spreker 
hoopt dat er binnenkort een structurele oplossing komt 
voor de poolbasis en hoopt dat mevrouw Demir kiest 
voor een onderhandelde oplossing in plaats van een 
uitputtingsslag.

Wat de oprichting van een ivzw betreft, denkt zij dat 
de voorwaarden nu vervuld zijn om met succes partners 
te vinden voor een dergelijke ivzw en hoe dit zal kaderen 
binnen de huidige structuur?

Hervorming wetenschappelijke instellingen

Het regeerakkoord voorziet in een ambitieuze her-
vorming van het federale wetenschapsbeleid. Het werk 
vordert echter traag. Het is goed dat mevrouw Demir al 
twee wetenschappelijke instellingen hebt bezocht, zij 
mag echter niet vergeten ook alle andere te bezoeken!

M. Vincent Van Peteghem (CD&V) souligne d’abord 
que la secrétaire d’État est de toute façon désavanta-
gée par le fait qu’elle prend ses fonctions au milieu de 
la législature. Elle ne dispose que de deux ans et demi 
pour mettre en œuvre sa politique. Le fait qu’il reste 
encore beaucoup de travail à accomplir est incontesta-
blement un autre désavantage. La secrétaire d’État qui 
l’a précédée, Mme Sleurs, n’a pas vraiment enregistré 
beaucoup d’avancées – malgré l’insistance soutenue 
de son groupe – dans de nombreux domaines de la 
politique scientifi que.

Son groupe, mais aussi les diverses institutions et 
parties prenantes attendent beaucoup de la secrétaire 
d’État sur le plan de la politique scientifi que. De grands 
chantiers ont semblé être à l’arrêt ces deux dernières 
années, sous l’autorité de Mme Sleurs. La secrétaire 
d’État est désormais l’un des visages et des porte-pa-
roles du gouvernement actuel.

L’intervenant commence par les deux principaux 
chantiers.

Station polaire

Ces deux dernières années, sous l’autorité de la 
secrétaire d’État qui l’a précédée, les problèmes concer-
nant l’Antarctique ont pris une ampleur démesurée. En 
tout cas, cette dernière a mené, dans les médias, une 
offensive musclée contre certains dysfonctionnements 
présumés concernant la station polaire “Princesse 
Élisabeth” et ce qui l ’entoure. Cette guerre d’usure 
juridique menée par l’État fédéral à propos de la station 
polaire “Princesse Élisabeth” a toutefois déjà coûté pas 
moins de 600 000 euros de frais de justice à la Belgique. 
Cet hiver, aucun chercheur belge n’a travaillé dans cette 
station polaire onéreuse: triste conséquence négative de 
ce confl it. Le membre espère qu’une solution structu-
relle va rapidement être trouvée pour la station polaire et 
que Mme Demir choisira la voie d’une solution négociée 
plutôt que celle d’une guerre d’usure.

S’agissant de la création d’une AISBL, la secrétaire 
d’État pense-t-elle que les conditions sont aujourd’hui 
remplies pour effectivement trouver des partenaires 
pour une telle AISBL? Et comment celle-ci s’inscrira-t-
elle dans le cadre de la structure actuelle?

Réforme des établissements scientifi ques

L’accord de gouvernement prévoit une réforme ambi-
tieuse de la politique scientifi que fédérale. Les travaux 
avancent toutefois lentement. On peut se réjouir que 
Mme Demir ait déjà visité deux établissements scienti-
fi ques mais elle ne peut toutefois pas oublier de visiter 
tous les autres!
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De beleidsverklaring schuift quick wins naar voren. 
Om welke concrete quick wins gaat het? Zijn deze al 
geïdentifi ceerd? In plaats van tijd te verliezen aan het 
“opkalefateren” van de bestaande structuur, zou er mis-
schien beter dringend werk gemaakt worden van een 
globale hervorming overeenkomstig de bepalingen van 
het Regeerakkoord.

Haar voorgangster heeft al 2,5 jaar verloren met de 
discussies over hoe die clustervorming moet gebeuren, 
terwijl er in januari van dit jaar nu eindelijk een akkoord 
was met de 10 directeurs om te evolueren naar 4 clus-
ters, maar daarover spreekt zij in haar beleidsnota 
opnieuw niet.

Het standpunt van de spreker hieromtrent is heel 
duidelijk: er moet dringend werk gemaakt worden van 
een globale hervorming en een echte verzelfstandiging 
van de FWI’s, op maat van de individuele instellingen. 
Er zijn heel wat mogelijkheden om de efficiëntie te 
vergroten. Er is geen tijd te verliezen, zowel de instel-
lingen zelf als het personeel hebben recht om te weten 
wat hun toekomst zal zijn. Zijn fractie ondersteunt de 
hervorming van het Wetenschapsbeleid (staat trouwens 
in regeerakkoord) en vragen dat zij de hervorming een 
versnelling hoger schakelt. De instellingen willen en ver-
dienen toekomstvisie en stabiliteit. Velen zijn ongerust 
en willen vooruit. Er is nood aan de langverwachte en 
stimulerende hervorming.

Ook met betrekking tot de hervorming van Belspo 
zijn er nog veel onduidelijkheden. Een deel van het 
personeel van de centrale administratie van Belspo 
zou gaan werken in de verschillende de Federale 
Wetenschappelijke Instellingen, een ander deel zou in 
FOD in gekanteld worden. Intussen zijn we twee jaar 
verder en blijft de onduidelijkheid. Op welke basis zul-
len medewerkers toegewezen worden aan de FWI? 
Op basis van welke criteria zal dit gebeuren? Zullen 
de behoeften van de instelling daarbij voorop staan? 
En welke timing zal de staatssecretaris hiervoor naar 
voor schuiven?

Ruimtevaart

De beleidsverklaring vermeldt dat de “Ministerraad 
aan het Interfederaal Ruimtevaartbureau een eerste 
bespreking wijdde in zijn zitting van 25/11/2016. Dit is 
echter zeer voorwaardelijk geformuleerd. De oprich-
ting van het Interfederaal Ruimtevaartagentschap en 
bijhorend wetsontwerp werd namelijk in eerste lezing 
goedgekeurd op deze Ministerraad. Bovendien heeft de 
Ministerraad ook een ontwerp tot KB goedgekeurd van 
de deelname van de gemeenschappen en de gewesten 
aan het bestuur en dat hiervoor dringend een overleg 

L’exposé d’orientation politique met en avant des 
mesures à effet rapide (quick wins). De quelles mesures 
s’agit-il concrètement? Sont-elles déjà identifi ées? Au 
lieu de perdre du temps à “rafi stoler” la structurelle 
existante, il serait peut-être préférable de procéder 
d’urgence à une réforme globale, conformément à ce 
que prévoit l’accord de gouvernement.

La secrétaire d’État qui l’a précédée a déjà perdu 
deux ans et demi à mener des discussions sur la façon 
dont il fallait procéder aux regroupements, alors qu’en 
janvier de cette année on a enfi n dégagé un accord 
avec les dix directeurs pour évoluer vers 4  groupes, 
mais sa note de politique générale n’en fait à nouveau 
pas mention.

Le point de vue de l’intervenant sur cette question 
est très clair: il faut s’atteler d’urgence à une réforme 
globale et à une véritable autonomisation des ESF, 
adaptée à chaque établissement. Ce ne sont pas les 
possibilités qui manquent pour accroître l’efficacité. Il 
n’y a pas de temps à perdre, tant les établissements 
mêmes que leur personnel ayant le droit de savoir de 
quoi leur avenir sera fait. Son groupe soutient la réforme 
de la Politique scientifi que (qui fi gure d’ailleurs dans 
l’accord de gouvernement) et demande que la secrétaire 
d’État accélère les choses. Les établissements veulent 
et méritent une vision d’avenir et la stabilité. Beaucoup 
sont inquiets et veulent aller de l’avant. On a besoin 
d’une réforme stimulante et trop longtemps attendue.

Il subsiste encore beaucoup d’ambigüités à propos 
de la réforme de Belspo également. Une partie du 
personnel de l’administration centrale de Belspo irait 
travailler dans les différents établissements scientifi ques 
fédéraux, une autre partie rejoindrait des SPF. Dans 
l’intervalle, deux ans ont passé et le fl ou persiste. Sur 
quelle base les collaborateurs seront-ils attribués à 
l’ESF? Sur base de quels critères cela se fera-t-il? Les 
besoins de l’établissement seront-ils prioritaires à cet 
égard? Et quel sera le calendrier de la secrétaire d’État 
dans ce dossier?

L’aérospatial

L’exposé d’orientation politique mentionne que le 
Conseil des ministres a consacré une première discus-
sion au bureau spatial interfédéral le 25/11/2016. C’est 
toutefois formulé de façon très conditionnelle. Le projet 
de loi portant création de l’Agence spatiale interfédérale 
a été approuvé en première lecture lors de ce Conseil 
des ministres. En outre, le Conseil des ministres a éga-
lement approuvé un projet d’arrêté royal relatif à la parti-
cipation des Communautés et des Régions à la direction 
de cette agence. Il convient d’entamer sans tarder une 



130020/070DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017

dient opgestart te worden met de gemeenschaps- en 
gewestregeringen! Heeft de spreker het dan verkeerd 
voor dat de staatssecretaris deze beslissing van de 
Ministerraad niet aanvaard en dit nog zal aanpassen? 
Vooruitgang is nodig als we voor het einde van de le-
gislatuur nog iets willen bereiken!

Het regeerakkoord voorziet dat “dit instrument zal 
worden opgericht binnen het strikte kader van de hui-
dige begrotingsenveloppe en het zelfs besparingen 
zal opleveren”. In de beleidsnota zelf spreekt men 
enkel over kostenefficiëntie. Op welke wijze zal de op-
richting besparingen realiseren, zoals voorzien in het 
regeerakkoord?

Wetenschappelijke programma’s

Het FED-tWIN programma beoogt een nauwere 
samenwerking tussen de FWI’s en de universiteiten. 
Is hiervoor al overleg geweest met de werkgroep 
Beleidscoördinatie, waarbij ook het resultaat zal worden 
voorgelegd van het overleg dat werd gepleegd met de 
betrokken actoren? Heeft dit overleg al plaatsgevonden 
en zo niet, binnen welke tijdspanne is de staatssecretaris 
van plan dit te doen?

De beleidsverklaring en het antwoord op de mon-
delinge vraag”het wetenschappelijk onderzoek bij 
de overheid” (nr. 17484)van 28/03/2017 vermeldt een 
vernieuwing van het BRAIN-programma. Kan de staats-
secretaris concreet aangeven hoe zij deze vernieuwing 
ziet?

Er blijft een nood aan een fi nancieringsmechanisme 
voor onderzoek bij de federale overheid buiten de we-
tenschappelijke instellingen. Op het vlak van volksge-
zondheid, criminalistiek, geografi e etc. zijn er diensten 
binnen de overheid actief die verdienstelijke projecten 
op het vlak van onderzoek en innovatie voeren. Zal de 
staatssecretaris bewaken dat dergelijke innovatie binnen 
de overheid mogelijk blijft?

Ook de fi nanciering van het MYRRHA-project van 
het SCK, die door BELSPO mee ondersteunt wordt, is 
een nuttig en valabel project, waar de spreker graag de 
stand van zaken over zou kennen.

Von Karman Institute

Het is goed dat de staatssecretaris deze problema-
tiek hier aan het parlement voorlegt. In haar beleidsnota 
schrijft zij: “De Staatssecretaris heeft aan haar diensten 
gevraagd om te bekijken of en op welke wijze de federale 

concertation à ce propos avec les gouvernements des 
Communautés et des Régions! L’intervenant se trompe-
t-il en disant que la secrétaire d’État n’accepte pas cette 
décision du Conseil des ministres et qu’elle a l’intention 
d’y apporter des modifi cations? Nous devons accomplir 
des progrès si nous voulons encore arriver à un résultat 
avant la fi n de la législature!

L’accord de gouvernement prévoit que “cet outil verra 
le jour dans le strict cadre de l’enveloppe budgétaire ac-
tuelle et générera même des économies”. Dans l’exposé 
d’orientation politique même, il n’est fait mention que de 
l’efficacité du coût. De quelle manière la mise sur pied 
de cet outil générera-t-elle des économies, comme le 
prévoit l’accord de gouvernement?

Les programmes scientifi ques

Le programme FED-tWIN vise à mettre en place une 
collaboration plus étroite entre les ESF et les universités. 
Une concertation a-t-elle déjà eu lieu à cet effet avec le 
groupe de travail de Coordination de la politique, dans 
le cadre de laquelle les résultats de la concertation avec 
les acteurs concernés seront également soumis? Cette 
concertation a-t-elle déjà eu lieu et, dans la négative, 
dans quel délai la secrétaire d’État a-t-elle l’intention 
de l’organiser?

L’exposé d’orientation politique et la réponse à la 
question orale “la recherche scientifi que dans le sec-
teur public” (n° 17484) du 28/03/2017 mentionnent un 
renouvellement du programme BRAIN-be. La secrétaire 
d’État peut-elle indiquer concrètement en quoi consiste 
ce renouvellement?

Un mécanisme de fi nancement reste nécessaire au 
sein de l’autorité fédérale pour la recherche en dehors 
des établissements scientifi ques. Dans le domaine de la 
santé publique, de la criminalistique, de la géographie, 
etc., il y a, au sein du secteur public, des services qui 
mènent des projets louables dans le domaine de la 
recherche et de l’innovation. La secrétaire d’État veille-
ra-t-elle à ce que de telles innovations restent possibles 
dans le secteur public?

Le fi nancement du projet MYRRHA du CEN, qui est 
également soutenu par BELSPO, constitue aussi un pro-
jet utile et valable, dont l’intervenant aimerait connaître 
l’état d’avancement.

L’Institut Von Karman

C’est une bonne chose que la secrétaire d’État sou-
mette ce problème au parlement. Dans sa note de poli-
tique générale, elle écrit: “J’ai demandé à mes services 
d’examiner si et comment l’autorité fédérale, en plus des 
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overheid, naast andere partners, dient bij te dragen om 
minstens de wetenschappelijke waarde van dit instituut 
niet verloren te laten gaan”

De schulden waar het Instituut mee te kampen heeft 
zouden van dien aard zijn dat het nog slechts tot eind 
april 2017 kan doorgaan. Is het toch de bedoeling dat 
er een reddingsboei zal worden toegeworpen zodat er 
tegen het einde van het jaar kan gezocht worden naar 
een structurele oplossing met de Vlaamse en Franse 
gemeenschappen? Welke oplossingen ziet de staatsse-
cretaris op korte termijn? Kan een inkanteling in de uni-
versiteit een optie zijn, of eventueel een samenwerking 
met VITO of een andere wetenschappelijke instelling?

Gebouwen

Niet het omhulsel maar de collectie is het belang-
rijkste. Maar als het letterlijk binnen regent, dan schiet 
de federale overheid meer dan tekort in haar taak 
van goede huisvader. De gebouweninfrastructuur van 
diverse federale wetenschappelijke instellingen is in 
lamentabele toestand. Herstellings- en instandhou-
dingswerken dringen zich op.

De grootste factuur zal echter voor de volgende le-
gislatuur zijn. De masterplannen zouden nog niet klaar 
zijn. Werken zouden pas starten ten vroegste 2019, de 
werken aan het KMKG niet te na gesproken. In de be-
leidsverklaring blijft de staatssecretaris over de planning 
hierover op de vlakte. Kan zij dit wat verduidelijken?

Musea

De collecties gestockeerd in de kelders zijn aan-
zienlijk. Met dergelijk erfgoed in hartje Europa zijn veel 
grotere bezoekersaantallen mogelijk. De musea kunnen 
elkaar nog aanzienlijk versterken. Door het zoeken naar 
synergieën op vlak van events en marketing en door 
zich nationaal en internationaal te profi leren onder een 
gezamenlijke vlag.

Hoe ziet de staatssecretaris de samenwerking tus-
sen de Koninklijke Musea voor Kunst en Geschiedenis 
en het Koninklijke Musea voor Schone Kunsten? Is zij 
voorstander van een verregaande samenwerking of 
fusie? Hoe verloopt de samenwerking tussen de drie 
musea op de site van het Jubelpark met name het 
Jubelparkmuseum van de Koninklijke Musea voor Kunst 
en Geschiedenis, het Koninklijk Museum van het Leger 

autres partenaires, devrait intervenir pour qu’au moins 
la valeur scientifi que de cet Institut ne disparaisse pas.”

Les dettes auxquelles cet institut est confronté 
seraient de nature telle qu’il ne pourrait maintenir ses 
activités que jusqu’à la fi n avril 2017. L’idée est-elle 
quand même de lui jeter une bouée de secours de 
manière à pouvoir, d’ici la fi n de l’année, chercher une 
solution structurelle avec les communautés fl amande 
et française? Quelles solutions la secrétaire d’État 
envisage-t-elle à court terme? Une incorporation à 
l’université est-elle une option envisageable? Ou, éven-
tuellement, une collaboration avec VITO ou un autre 
établissement scientifi que?

Bâtiments

Le plus important n’est pas le contenant mais les 
collections mêmes. Mais à partir du moment où il se 
met littéralement à pleuvoir à l’intérieur des bâtiments, 
il est clair que les autorités fédérales sont loin de jouer 
leur rôle de “bon père de famille”. Les infrastructures 
de plusieurs établissements scientifi ques fédéraux sont 
dans un état lamentable. Des travaux d’entretien et de 
rénovation s’imposent.

La majeure partie de la note devra toutefois être ré-
glée sous la prochaine législature. Les plans directeurs 
ne seraient pas encore prêts. Les travaux ne devraient 
donc débuter qu’en 2019 au plus tôt, hormis ceux qui 
concernent les MRAH. Dans sa note d’orientation 
politique, la secrétaire d’État reste vague à propos du 
calendrier. Peut-elle apporter certaines précisions à 
ce sujet?

Musées

Les collections stockées dans les caves sont consi-
dérables. Un tel patrimoine accessible en plein cœur 
de l’Europe devrait permettre d’attirer beaucoup plus 
de visiteurs. Les musées pourraient devenir bien plus 
forts en collaborant, en recherchant des synergies dans 
le domaine du marketing et de l’organisation d’événe-
ments et en se présentant sous une même bannière au 
niveau national et international.

Comment la secrétaire d’État conçoit-elle la collabo-
ration entre les Musées royaux d’art et d’histoire et les 
Musées royaux des Beaux-Arts? Est-elle favorable à 
une collaboration poussée ou à une fusion? Comment 
la collaboration entre les trois musées établis sur le site 
du Cinquantenaire, à savoir le musée du Cinquantenaire 
des Musées royaux d’art et d’histoire, le Musée royal 
de l ’armée et de l ’histoire militaire et Autoworld se 
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en de Krijgsgeschiedenis en Autoworld? Welke initiatie-
ven zal zij nemen om deze samenwerking te versterken?

Collectiebeheer

De beleidsverklaring stelt: “De verschillende FWI’s 
verwerven zonder duidelijke gemeenschappelijke visie 
en stapelen maar op, in sommige instellingen al meer 
dan tweehonderd jaar…”.

Over de communicatiestijl van de staatssecreta-
 ris was er afgelopen weken al heel wat te doen. De 
beleidsverklaring geeft de indruk dat de FWI en hun 
verantwoordelijken m.b.t. de collecties tot hiertoe maar 
om het even wat gedaan hebben. De staatssecretaris 
zegt altijd dat zij haar uitspraken baseert op feiten, de 
spreker hoopt dat er hier dan toch ook feiten zijn die 
dergelijke soorten uitspraken onderbouwt, want hiermee 
trekt zij de professionaliteit van de diverse experten en 
curatoren toch wel in twijfel.

Ook de ontzamelingstrajecten blijven een hoogst 
controversieel onderwerp, waarvan het goed zou zijn 
mochten de commissieleden enig inzicht krijgen in 
haar visie ter zake. Haarvoorgangster sprak ter zake 
voornamelijk over dubbels, nu spreekt zij over het weg-
halen van valse stukken. Kan zij haar visie over deze 
ontzamelingstrajecten kort toelichten?

De heer Van Peteghem besluit dat voorgangster van 
de staatssecretaris de afgelopen 2,5 jaar weinig heeft 
gerealiseerd, er ligt dus nog bijzonder veel werk op de 
plank. Men kan van de staatssecretaris niet verwachten 
dat zij alles onmiddellijk oplost, maar hij verwacht wel 
dat zijde nodige ambitie aan de dag legt en concrete 
plannen op tafel legt voor de komende 2,5  jaar. Zij 
sprak daarnet zelf over het feit dat zij ongeduldig is om 
van start te gaan, de spreker kan in ieder geval zeggen 
dat zijn fractie en de vele mensen op het terrein ook 
bijzonder ongeduldig zijn om eindelijk resultaat te zien.

De heer Kristof Calvo (Ecolo-Groen) geeft aan dat 
de meeste kritische vragen al door de vorige spreker 
zijn gesteld. 

In verband met de Zuidpoolbasis merkt de spreker op 
dat de staatssecretaris de nodige bakens heeft uitge-
zet om de door de vorige staatssecretaris gecreëerde 
polemiek in de kiem te smoren. Kan zij meer vertellen 
over de op 5 mei 2017 geplande vergadering van de 
Strategische Raad van het Poolsecretariaat? Die ver-
gadering lijkt immers belangrijk voor het vervolg (onder 
meer de betrekkingen tussen de actoren, de budgettaire 

déroule-t-elle? Quelles initiatives la secrétaire d’État 
compte-t-elle prendre pour la renforcer?

Gestion des collections

On peut lire dans l’exposé d’orientation politique que 
“(l)es différents ESF acquièrent et accumulent sans 
vision commune précise, et ce, pour certains depuis 
déjà plus de deux cents ans...”.

On a beaucoup parlé ces dernières semaines du 
style de communication de la secrétaire d’État. L’exposé 
d’orientation politique donne le sentiment que les ESF 
et leurs responsables ont jusqu’à présent fait n’importe 
quoi avec les collections. La secrétaire d’État soutient 
toujours que ses déclarations se basent sur des faits. 
L’intervenant espère qu’en l’espèce, ses affirmations 
sont effectivement étayées par des faits, car elle remet 
tout de même en cause le professionnalisme des diffé-
rents experts et curateurs.

La question des trajets de “décollection” demeure 
aussi extrêmement controversée. Il serait bon que les 
membres de la commission puissent prendre connais-
sance de la vision de la secrétaire d’État en la matière. 
Alors que son prédécesseur évoquait généralement des 
doubles, l’actuelle secrétaire d’État parle d’éliminer des 
faux. Pourrait-elle exposer brièvement sa vision de ces 
trajets de “décollection”?

M. Van Peteghem conclut que le prédécesseur de la 
secrétaire d’État a réalisé peu de choses au cours des 
deux dernières années et demie. Il reste donc particu-
lièrement beaucoup de travail à accomplir. On ne peut 
pas attendre de la secrétaire d’État qu’elle résolve tous 
les problèmes immédiatement, mais l’intervenant attend 
toutefois qu’elle fasse preuve de l’ambition nécessaire 
et qu’elle propose des projets concrets pour les deux 
prochaines années et demie. Elle vient juste d’évoquer 
elle-même son impatience à commencer. L’intervenant 
peut en tout cas affirmer que son groupe et les nom-
breux acteurs du terrain sont également particulièrement 
impatients d’observer enfi n des résultats.

M. Kristof Calvo (Ecolo-Groen) relève que la plupart 
des questions critiques ont déjà été posées par l’inter-
venant précédent. 

Concernant le dossier de la station polaire, l ’ora-
teur note que la secrétaire d’État a posé les jalons 
nécessaires en vue d’éteindre la polémique créée par 
la secrétaire d’État précédente. Peut-elle en dire plus 
concernant la réunion, annoncée pour le 5  mai, du 
conseil stratégique du Secrétariat polaire? Cette réunion 
semble en effet importante pour la suite des évène-
ments (relations entre les parties prenantes, situation 
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situatie en de voorbereiding van de campagne BELARE 
2017-2018).

Aangaande de hervorming van de federale weten-
schappelijke instellingen en meer bepaald de herver-
deling ervan over vier “clusters” wil de spreker meer 
uitleg krijgen over de mate waarin de directeurs van 
de betrokken instellingen bij dat proces betrokken zijn. 
Gaat het met andere woorden veeleer over een con-
sensuele hervorming dan om een van boven opgelegde 
hervorming? 

De spreker juicht het toe dat de staatssecretaris de 
troeven van de federale wetenschappelijke instellingen 
in de verf wil zetten; het getuigt zonder meer van ambitie 
om meer volk te willen lokken naar de instellingen en 
inzonderheid naar de koninklijke musea, maar de spre-
ker vraagt zich af hoe de staatssecretaris dat concreet 
denkt te kunnen bewerkstelligen. Hoe dan ook zal het 
niet volstaan één dag per maand gratis toegang tot de 
federale wetenschappelijke instellingen en de musea te 
verschaffen om meer publiek te lokken.

De heer Michel de Lamotte (cdH) herinnert aan de 
teneur van de mondelinge vragen die hij op 28 maart 
jongstleden in de commissie heeft gesteld over de 
toekomst van de Zuidpoolbasis. Hoewel verbeteringen 
kunnen worden vastgesteld, vertoont dit dossier nog 
steeds pijnpunten.

Dat neemt niet weg dat de staatssecretaris lof ver-
dient omdat zij vooruit wil gaan en het dossier van de 
Zuidpoolbasis weer vlot wil trekken. Toch lijkt de agenda 
van de vergadering van 5 mei nogal licht en bestaan 
er nog veel onbekende factoren in verband met de 
budgettaire situatie van het Poolsecretariaat. Wat zijn 
overigens de bevindingen van de inspectiemissies die 
enkele maanden geleden in opdracht van staatssecre-
taris Elke Sleurs naar de Zuidpool zijn gestuurd? Aan 
de hand van welk budget werd die missie gefi nancierd? 
Kan de staatssecretaris bevestigen dat de missie 
voor het seizoen 2017-2018 wel degelijk doorgaat, en 
aangeven volgens welke nadere voorwaarden dat zal 
gebeuren? Eerder werd beslist de onderzoeksprojecten 
tijdelijk op te schorten; zullen de daarbij verzamelde 
gegevens niettemin ter beschikking worden gesteld 
van de wetenschappers die ze nodig hebben? Hebben 
daarover onderhandelingen plaatsgehad en hebben die 
iets opgeleverd?

De in het regeerakkoord aangekondigde uitgestelde 
ivzw die de fakkel van het Poolsecretariaat zou moeten 
overnemen, is nog steeds niet opgericht. Binnen welke 
termijn zou dat kunnen gebeuren, en in welke vorm? De 

budgétaire, préparation de la campagne BELARE 2017-
2018, notamment).

En ce qui concerne la réforme des établissement 
scientifiques fédéraux, et plus spécifiquement leur 
regroupement autour de quatre ‘clusters’, l’intervenant 
souhaiterait avoir plus d’informations quant à l’impli-
cation dans ce processus des directeurs des établis-
sements concernés. Autrement dit, la réforme est-elle 
davantage concertée qu’imposée par le haut? 

L’orateur salue la volonté de la secrétaire d’État de 
mettre en valeur les atouts que représentent les éta-
blissements scientifi ques fédéraux; le projet d’attirer 
davantage de monde, singulièrement dans les musées 
royaux, est assurément ambitieux, mais l’intervenant 
se demande comment la secrétaire d’État compte 
concrètement y arriver. En tout état de cause, la gratuité 
des visites un jour par mois ne suffira pas à élargir le 
public des établissements scientifi ques fédéraux et des 
musées.

M. Michel de Lamotte (cdH) rappelle la teneur des 
questions orales qu’il a posées en commission le 
28 mars dernier au sujet de l’avenir de la station polaire. 
Si des améliorations ont pu être constatées, tout n’est 
cependant pas encore réglé dans ce dossier.

Toujours est-il que la volonté de la secrétaire d’État 
d’aller de l’avant et de sortir le dossier de la station 
polaire de l’ornière peut être saluée. Cependant, l’ordre 
du jour de la réunion du 5 mai semble bien léger, et des 
inconnues pèsent sur la situation budgétaire du secré-
tariat polaire. Quelles sont par ailleurs les conclusions 
de la missions d’inspection envoyée en Antarctique par 
la secrétaire d’État Elke Sleurs il y a quelques mois? 
Sur quel budget cette mission a-t-elle été fi nancée? La 
secrétaire d’État peut-elle confi rmer que la mission pour 
la saison 2017-2018 sera bel et bien menée et selon 
quelles modalités? Suite à la suspension temporaire 
des projets de recherche décidée précédemment, les 
données néanmoins recueillies seront-elles transférées 
aux scientifi ques qui en ont besoin? Des négociations 
sur ce dernier point ont-elles eu lieu et ont-elles abouti?

L’AISBL prévue dans l’accord de gouvernement en 
vue de prendre le relai du secrétariat polaire n’est tou-
jours pas mise en place. Dans quel délai cela pourrait-il 
intervenir et sous quelle forme? L’intervenant demande 
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spreker vraagt dat de commissie voor het Bedrijfsleven 
zou kunnen worden gehoord zodra dit wetsontwerp op 
de agenda staat.

Wat volgens de spreker meer algemeen ontbreekt 
in de beleidsverklaring van de staatssecretaris, is een 
duidelijke visie en een coherent tijdpad om op korte 
termijn de meest heikele dossiers te ontmijnen, temeer 
omdat zij die dossiers erft van iemand die per se met 
de grove borstel door de federale wetenschappelijke 
instellingen is willen gaan, maar niet de minste oplossing 
heeft bereikt. Dat heeft geleid tot een enorme verspil-
ling van energie en van personele middelen, getuige 
de ontreddering die vandaag bij het Belspo-personeel 
heerst. De staatssecretaris dient het vertrouwen dan 
ook te herstellen door méér in een geest van overleg 
samen te werken met alle betrokken actoren, wat niet 
voor de hand ligt.

De reorganisatie van Belspo berust in theorie op 
de wil om voorrang te geven aan een netwerkstruc-
tuur voor de samenwerking tussen wetenschappelijke 
instellingen. Het is echter juist dankzij Belspo dat de 
federale wetenschappelijke instellingen nu al heel nauw 
samenwerken, zodat het niet duidelijk is welk nut de 
afschaffing van Belspo heeft; welk business plan is er 
om de federale wetenschappelijke instellingen in de 
nieuwe structuur in een netwerk te verbinden zonder 
Belspo? Idem voor de modernisering van het humanre-
sourcesbeheer of de verzelfstandiging van de federale 
wetenschappelijke instellingen: dat alles kan beter ge-
beuren mét Belspo dan zonder, temeer omdat met de 
afschaffing van Belspo een pak knowhow verloren dreigt 
te gaan. De spreker acht het dan ook noodzakelijk dat de 
verantwoording van deze hervorming wordt uitgeklaard 
en wil nadere uitleg over het tijdpad ervan.

De samenwerking tussen de federale wetenschap-
pelijke instellingen, in het bijzonder de koninklijke 
musea, en de regionale en lokale musea moet worden 
bevorderd. Welke criteria zullen in aanmerking worden 
genomen om de partnermusea te kiezen? Valt een 
samenwerking met het toekomstige museum voor 
moderne Kunst (voormalig Citroën-gebouw) van het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest te overwegen? Volgens 
diezelfde gedachtegang en met het oog op het verhogen 
van de bezoekersaantallen voor de koninklijke musea 
vermeldt de beleidsverklaring een samenwerking met 
Toerisme Vlaanderen en het Fonds Baillet-Latour; 
hoe zit het met een eventuele samenwerking met hun 
Franstalige evenknieën?

De hervorming van het ruimtevaartbeleid en de op-
richting van een Interfederaal Ruimtevaartagentschap 

à ce que la commission de l ’Économie puisse être 
entendue au moment où ce projet sera à l’ordre du jour.

Aux yeux de l’intervenant, ce qui fait plus générale-
ment défaut dans la note de la secrétaire d’État c’est 
une vision claire ainsi qu’une ligne du temps cohérente 
pour résoudre à court terme les dossiers les plus épi-
neux, d’autant qu’elle succède dans ces dossiers à 
quelqu’un qui a tenu à donner un grand coup de pied 
dans la fourmilière des établissements scientifi ques 
fédéraux sans arriver à dégager la moindre solution. Il 
en est résulté une perte d’énergie et un énorme gâchis 
en ressources humaines, si l’on songe au désarroi dans 
lequel est aujourd’hui plongé le personnel de Belspo. 
Il appartient dès lors à la secrétaire d’État de rétablir 
la confi ance en travaillant davantage dans un esprit de 
concertation avec toutes les parties prenantes, ce qui 
ne sera pas chose aisée.

La réorganisation de Belpso se fonde en théorie sur 
une volonté  de privilégier la collaboration en réseau 
entre établissements scientifi ques. Or c’est précisément 
grâce à Belspo que les établissements scientifi ques 
fédéraux collaborent déjà intensivement à l ’heure 
actuelle, ce qui fait qu’on n’aperçoit pas l’utilité de la 
suppression de Belspo; quel est le business plan pour 
développer la mise en réseau des établissements scien-
tifi ques fédéraux dans la nouvelle structure à mettre en 
place, sans Belspo? De même en ce qui concerne la 
modernisation de la gestion des ressources humaines 
ou l’autonomisation des établissements scientifi ques 
fédéraux: tout cela peut se faire mieux avec Belspo que 
sans, d’autant que la suppression de Belspo présente 
un risque de perte de compétences. L’intervenant estime 
dès lors nécessaire de clarifi er la motivation de cette 
réforme et souhaite obtenir davantage de précisions en 
ce qui concerne le calendrier de celle-ci.

La collaboration entre les établissements scienti-
fi ques fédéraux, singulièrement les musées royaux, et 
les musées régionaux et locaux doit être encouragée. 
Quels critères vont être retenus pour sélectionner les 
musées partenaires? Une collaboration avec le futur 
musée d’Art moderne (le ‘Citroën’) de la Région de 
Bruxelles-Capitale peut-elle être envisagée? Dans 
le même ordre d’idée, et dans le but d’augmenter le 
nombre de visiteurs dans les musées royaux, la note 
évoque une coopération avec Toerisme Vlaanderen et 
le Fonds Baillet-Latour; qu’en est-il d’une éventuelle 
coopération avec leurs homologues francophones?

La réforme de la politique spatiale, avec la création 
d’une Agence spatiale interfédérale, est une autre pierre 
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vormen een ander struikelblok in de beleidsverklaring 
van de staatssecretaris. Er moet aan worden herinnerd 
dat de Union wallonne des entreprises de federale 
regering heeft verzocht een bespreking op te starten 
over de praktische aspecten van de oprichting van dit 
agentschap, en dat dit nog steeds niet is gebeurd. Men 
moet minstens voorkomen een instrument te creëren dat 
niet beantwoordt aan de verwachtingen en de behoeften 
van de lucht- en ruimtevaartindustrie. Bovendien willen 
het Brussels Hoofdstedelijke Gewest en de Waalse 
Gewest dat dit project wordt ingetrokken, en hebben ze 
hiertoe een procedure opgestart bij het overlegcomité. 
Hoe staat het daarmee precies?

De moeilijkheden van het Von Karman Institute zijn 
gekend, evenals de oorzaken ervan: een grote externe 
klant heeft zijn facturen niet betaald en is failliet ge-
gaan, en de federale overheid heeft haar dotatie voor 
het instituut aanzienlijk verminderd. Dit is een mooi 
voorbeeld van een mislukte verzelfstandiging. Er moet 
nu een oplossing worden gevonden om deze instelling, 
die een troef is, en haar knowhow te vrijwaren. Welke 
oplossingen overweegt de staatssecretaris hiervoor? 
Kan een verhoging van de federale overheidsdotatie 
worden overwogen?

België hinkt al geruime tijd achterop inzake fi scaliteit 
in verband met onderzoek en ontwikkeling. Men zou 
minstens de bestaande steunmaatregelen kunnen op-
timaliseren in samenspraak met de deelstaten. Welke 
oplossingen overweegt de staatssecretaris in samen-
werking met de minister van Financiën (verlenging van 
de investeringsaftrek enzovoort)?

Inzake de vervanging van de Belgica wil de spreker 
weten wanneer het lastenboek af zal zijn. Wegens 
het roemrijke oceanografi sch verleden dat de naam 
“Belgica” oproept, raakt de vraag omtrent de naam 
van het toekomstige schip bij de spreker een gevoelige 
snaar.

De staatssecretaris heeft in haar beleidsverklaring 
veel aandacht besteed aan de instandhouding en 
de renovatie van het onroerend goed van de weten-
schappelijke instellingen in het algemeen, en van de 
museumgebouwen in het bijzonder. De spreker nodigt 
de staatssecretaris uit bij de huidige en toekomstige 
werken het museologische aspect niet te verwaarlozen. 
Heeft men bijvoorbeeld voor het Koninklijk Museum 
voor Midden-Afrika – waarvan de renovatie bijna klaar 
is – een passend budget opzij gezet om het tonen van 
de collecties te moderniseren?

d’achoppement dans la note de la secrétaire d’État. 
Il faut rappeler que l’Union wallonne des entreprises 
a demandé au gouvernement fédéral d’entamer une 
discussion sur les modalités de la création de cette 
agence, demande qui est jusqu’à présent restée lettre 
morte. Il conviendrait à tout le moins d’éviter de créer un 
instrument ne répondant pas aux attentes et aux besoins 
des entreprises actives dans le secteur aérospatial. Par 
ailleurs, la Région de Bruxelles-Capitale et la Région 
wallonne ont toutes deux saisi le comité de concertation 
afi n de faire retirer ce projet. Qu’en est-il précisément?

Les difficultés auxquelles l’Institut Von Karman fait 
face sont connues, de même que ses causes: on a, 
d’une part, un important client externe qui n’a pas 
honoré ses factures et a fait faillite et, d’autre part, 
l’État fédéral qui a fortement réduit la dotation allouée 
à l’institut. Il s’agit-là d’un bel exemple d’échec d’auto-
nomisation. Il faut à présent trouver une solution pour 
préserver l ’atout et le savoir-faire que représentent 
cette institution. Quelles sont les pistes envisagées 
par la secrétaire d’État? Un relèvement du niveau de 
la dotation fédérale peut-il être envisagé?

En ce qui concerne la fiscalité en matière de 
recherche et développement, la Belgique est depuis 
longtemps à la traîne. Une optimisation des mesures de 
soutien existantes, en concertation avec les entités fédé-
rées, est le moins qu’on puisse faire. Quelles solutions 
la secrétaire d’État envisage-t-elle de mettre en œuvre, 
en collaboration le ministre des Finances (reconduction 
des déductions pour investissements, etc. )?

En ce qui concerne le remplacement du Belgica, 
l ’ intervenant souhaite savoir quand le cahier des 
charges sera fi nalisé. Il indique par ailleurs se montrer 
très sensible à la question du nom du futur navire, vu le 
passé océanographique prestigieux lié au nom Belgica.

La secrétaire d’État a consacré un important cha-
pitre de sa note à la préservation et à la rénovation du 
patrimoine immobilier des établissements scientifi ques 
en général, et des bâtiments muséaux en particulier. 
L’orateur invite la secrétaire d’État à ne pas négliger, 
dans le cadre des travaux en cours ou à venir, la dimen-
sion muséographique: à titre d’exemple, la grande 
rénovation du Musée royal de l’Afrique centrale touche 
à sa fi n; mais a-t-on prévu un budget adéquat pour 
moderniser la présentation des collections?
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Tot slot schenkt de beleidsverklaring aandacht aan de 
eventuele terugkeer van de tijdens de Franse revolutie 
en de napoleontische tijd geroofde kunstwerken. De 
spreker zou graag meer vernemen over de uitgevoerde 
juridische analyse van het vraagstuk, evenals over de 
eventuele medewerking van Buitenlandse Zaken in dit 
dossier.

De heer Raoul Hedebouw (PTB-GO!) beklemtoont 
dat de beleidsverklaring van de staatssecretaris wel-
iswaar gewijd is aan haar bevoegdheden inzake we-
tenschapsbeleid, maar paradoxaal genoeg niet getuigt 
van veel wetenschappelijke nauwkeurigheid. Ze bevat 
immers tal van doelstellingen, maar weinig concrete ele-
menten en cijfers waarmee de ernst van die demarche 
die zou kunnen worden onderbouwd.

Bovendien lijkt de beleidsverklaring absoluut geen 
aandacht te schenken aan fundamenteel onderzoek. 
Dit is betreurenswaardig, aangezien de gewesten en 
gemeenschappen hoe langer hoe meer inzetten op 
toegepast onderzoek, waar het bedrijfsleven recht-
streeks belangstelling voor heeft. Enkel de overheid 
kan fundamenteel onderzoek fi nancieren, maar men 
moet vaststellen dat de “management speak” van de 
beleidsverklaring verbergt dat de budgetten blijven da-
len. De federale wetenschappelijke instellingen moeten 
het immers alweer met 10 miljoen euro minder stellen.

Het beleid van staatssecretaris Zuhal Demir is de 
voortzetting van dat van staatssecretaris Elke Sleurs. 
Het is zelfs zo erg dat men op pagina 6 van de huidige 
beleidsverklaring precies dezelfde tekst vindt als op pa-
gina 21 van de laatste beleidsnota van mevrouw Sleurs.

Volgens het verdrag van Lissabon moet 3  % van 
het BBP naar onderzoek en ontwikkeling gaan. Welke 
initiatieven plant de staatssecretaris om dit streefdoel te 
benaderen en om het fundamenteel onderzoek beter te 
subsidiëren? Hoeveel bedragen de advocatenkosten in 
de diverse vruchteloze gedingen die het kabinet Sleurs 
opgestart heeft? 

De spreker stelt vast dat de verzelfstandiging louter de 
federale wetenschappelijke instellingen betreft, en niet 
hun wetenschappelijke projecten. Het wetenschappelijk 
onderzoek is immers hoe langer hoe meer afhankelijk 
van bijkomende fi nanciering uit de privésector, waar-
door de onderzoekers niet alleen tijd verliezen met 
rompslomp om aan geld te raken, maar ook en vooral 
verplicht zijn zich aan te passen aan de marktbehoeften. 
De staatssecretaris zou veeleer moeten aansturen op 

Enfi n, la note évoque la question de la récupération 
des œuvres d’art spoliées pendant la période révolu-
tionnaire et napoléonienne. Sur ce point, l’intervenant 
souhaiterait en savoir plus à propos de l’analyse juri-
dique qui a été faite sur la question ainsi qu’à propos 
de la coopération éventuelle des Affaires étrangères 
dans ce dossier.

M. Raoul Hedebouw (PTB-GO!) souligne que la note 
d’orientation de la secrétaire d’État, pourtant consacrée 
au volet scientifi que de ses diverses compétences, 
souffre paradoxalement d’un manque de précision 
scientifi que: de nombreux objectifs sont fi xés, mais peu 
d’éléments concrets et chiffrés sont fournis qui permet-
traient d’étayer le sérieux de la démarche.

Par ailleurs, la recherche fondamentale semble 
totalement ignorée dans la note, ce qui est gênant 
lorsqu’on sait à quel point les Régions et Communautés 
ont de plus en plus tendance à favoriser la recherche 
appliquée, c’est-à-dire les secteurs de la recherche 
qui intéressent directement le monde des entreprises. 
Seuls les pouvoirs publics sont en mesure de fi nancer la 
recherche fondamentale, or force est de constater que, 
derrière tout le verbiage managérial manié dans la note, 
les budgets continuent de baisser: les établissements 
publics fédéraux voient encore leurs crédits diminuer 
de 10 millions d’euros.

La politique de la secrétaire d’État Zuhal Demir 
s’inscrit dans le droit fi l de la politique de la secrétaire 
d’État Elke Sleurs, à tel point qu’on retrouve même un 
parfait copier-coller, en page 6 de la présente note, de 
la page 21 de la dernière note de politique générale de 
Mme Sleurs.

Quelles initiatives la secrétaire d’État compte-t-elle 
prendre pour subsidier davantage la recherche fonda-
mentale et tenter de se rapprocher de l’objectif de 3 % 
du PIB à consacrer à la recherche et développement, 
tel que le prévoit le Traité de Lisbonne? Combien ont 
coûté, en frais d’avocats, les différents et infructueux 
litiges lancés par le cabinet Sleurs? 

En ce qui concerne l’autonomisation des établisse-
ments scientifi ques fédéraux, l’orateur note que cette 
autonomisation porte sur les établissements, mais pas 
sur les projets scientifi ques qui y sont menés; en effet, 
la recherche scientifi que est plus en plus dépendante 
de fi nancements complémentaires provenant du sec-
teur privé, ce qui implique pour les chercheurs non 
seulement une perte de temps dans les fastidieuses 
démarches nécessaires pour obtenir ces crédits, mais 
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de onafhankelijkheid van het onderzoek, en niet zozeer 
op die van de instellingen die geacht zijn dat onderzoek 
te beheren.

De heer Richard Miller (MR) gaat vooreerst in op 
het artistiek patrimonium van ons land. Hij verwijst 
in dit verband naar de ongelukkige polemiek die zich 
heeft voorgedaan tussen de vorige staatssecretaris en 
de heer Michel Draguet en benadrukt dat een oplos-
sing in het belang moet zijn van de werknemers van 
de betrokken instellingen, van het patrimonium, en 
van het publiek en de onderzoekers. Daarnaast valt er 
ook veel te doen, onder andere aan de relatie met de 
gefedereerde entiteiten. De spreker geeft toe dat de 
staatssecretaris in dit verband een zware erfenis torst, 
die niet enkel afkomstig is van haar voorgangster: het 
probleem is al veel ouder en vele voorgaande ministers 
hebben geprobeerd oplossingen te vinden, wat echter 
niet eenvoudig is gebleken: zo heeft minister Magnette 
veel inspanningen gedaan zonder echte resultaten te 
bereiken en zijn opvolger, de heer Courard, heeft zijn 
pogingen opgegeven.

De spreker illustreert zijn stelling door erop te wijzen 
dat er bijvoorbeeld in een Brussels museum geen mo-
derne kunst meer te zien is: hij verwijst meer bepaald 
naar de werken van zogenaamde Cobra-beweging, 
de laatste grote artistieke Europese stroming die haar 
wieg had in Brussel. Daarnaast stelt men bijvoorbeeld 
vast dat het museum Wiertz en het museum Constantin 
Meunier, die een groots patrimonium bevatten, gesloten 
zijn en enkel toegankelijk zijn op heel bepaalde uren, 
die niet overeenstemmen met de normale uren van 
publieksopening.

Daarnaast moet men vaststellen dat ons land zwak 
staat in de scenografi e die moet toelaten toegang te 
krijgen tot bepaalde kunstwerken en die een echte 
ontmoeting met het werk moet toelaten: het Louvre/
Lens staat hierin bijvoorbeeld zeer sterk. Hij hoopt in 
elk geval dat de staatssecretaris zoals aangekondigd de 
verschillende instellingen met een bezoek zal vereren 
om zich ter plaatse te vergewissen van de toestand in 
een positieve sfeer.

Daarnaast wenst de spreker het thema aan te vatten 
van de restitutie van kunstwerken die werden ontvreemd 
uit ons land, onder meer tijdens de Franse bezetting. 
Hij wijst erop dat hij zelf in het kader van de Fédération 
Wallonie-Bruxelles veel inspanningen heeft gedaan om 
de restitutie te bekomen door Frankrijk van één bepaald 
werk van Rubens. Welnu, de strijd rond de teruggave 
van dergelijke kunstwerken, die echt werden gestolen, 
is een echt internationaal dossier geworden en heeft de 
kringen van liefhebbers allang overschreden: de spreker 

surtout une obligation de s’adapter aux besoins du 
marché. C’est davantage l’autonomie de la recherche 
que devrait viser la secrétaire d’État, et non celle des 
établissements qui sont censés gérer cette recherche.

M. Richard Miller (MR) aborde tout d’abord le patri-
moine artistique de notre pays. Il renvoie à cet égard 
à la malheureuse polémique qui a opposé l’ancienne 
secrétaire d’État à M. Michel Draguet et souligne que 
la solution doit être dans l’intérêt des travailleurs des 
institutions concernées, du patrimoine, ainsi que du 
public et des chercheurs. En outre, il y a également 
beaucoup à faire, notamment au niveau de la relation 
avec les entités fédérées. L’intervenant concède que 
la secrétaire d’État traîne dans ce domaine un lourd 
héritage, qui ne provient pas seulement de la secrétaire 
d’État qui l’a précédée: le problème est beaucoup plus 
ancien et de nombreux ministres précédents ont tenté de 
trouver des solutions, ce qui ne s’est toutefois pas avéré 
simple: c’est ainsi que le ministre Magnette a consenti 
de nombreux efforts sans atteindre de véritables résul-
tats et que son successeur, M. Courard, a renoncé.

L’intervenant illustre ses propos en soulignant qu’il 
n’est plus possible, par exemple, d’admirer de l ’art 
moderne dans un musée bruxellois: il renvoie plus par-
ticulièrement aux œuvres du mouvement Cobra, le der-
nier grand courant artistique européen, dont Bruxelles 
a été le berceau. En outre, force est de constater, par 
exemple, que le musée Wiertz et le musée Constantin 
Meunier, qui contiennent un patrimoine grandiose, sont 
fermés et sont uniquement accessibles à des heures 
bien déterminées, qui ne correspondent pas aux heures 
normales d’ouverture au public.

Force est par ailleurs de constater que notre pays se 
défend mal en termes de scénographie, laquelle doit 
permettre d’accéder à certaines œuvres d’art et d’aller 
véritablement à la rencontre de l’œuvre: Le Louvre/Lens, 
par contre, se révèle très fort sur ce plan. Le membre 
espère en tout état de cause que la secrétaire d’État 
tiendra sa promesse d’honorer les différentes institu-
tions d’une visite pour se rendre compte de la situation 
sur place, et ce dans un esprit positif.

Parallèlement, l ’intervenant souhaite aborder la 
thématique de la restitution d’œuvres d’art dont notre 
pays a été dépossédé, notamment sous l’occupation 
française. Il fait observer que lui-même a, dans le cadre 
de la Fédération Wallonie-Bruxelles, bataillé pour obtenir 
la restitution par la France d’une œuvre de Rubens. Mais 
aujourd’hui, la lutte pour la restitution de telles œuvres 
d’art qui ont été volées, ni plus, ni moins, est devenue 
un dossier international dont la portée a dépassé 
depuis longtemps les cercles des amateurs d’art: à titre 
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verwijst in dit verband bijvoorbeeld naar de vraag van 
Griekenland om teruggave door het Verenigd Koninkrijk 
van de Parthenon-fries, wat tot op heden steeds werd 
geweigerd door de Engelsen. Het gaat in België vooral 
om werken die werden ontvreemd door Frankrijk, dat 
ons land diverse malen heeft geplunderd. Er zijn lijsten 
beschikbaar van de werken die op dergelijke manier 
zijn verdwenen.

De spreker vraagt niet dat de staatssecretaris de 
oorlog zou verklaren aan Frankrijk maar dat zij een dis-
cussie zou openen op basis van bestaande argumenten, 
bijvoorbeeld aan de hand van facturen en overeenkom-
sten, en dat zij daarbij de hulp inroepen van het departe-
ment buitenlandse zaken. Omdat vele landen naar iets 
gelijkaardigs streven zou zij zodoende hieromtrent een 
internationale reputatie kunnen opbouwen.

Ten slotte vraagt de spreker hoe het staat met de 
door staatssecretaris Sleurs aangekondigde volledige 
inventaris van de kunstwerken in Belgisch bezit, we-
tend dat er bestaan al studies, waarvan deze van de 
schilder Félix Hannaert. Daarnaast kreeg hij graag een 
toelichting bij de rechtspraak en rechtsleer omtrent de 
restitutie van kunstwerken.

Mevrouw Monica de Coninck (sp.a) merkt op dat het 
niet vanzelfsprekend is om gefundeerde kritiek te geven 
op deze beleidsverklaring, omdat het soms om een 
onsamenhangend allegaartje gaat. Zij mist in elk geval 
een visie en strategische doelstellingen: men moet eerst 
zeggen wat men wil bereiken en van daaruit kan men 
een aantal ondersteunende doelen en middelen verder 
bespreken, zoals personeelsbeleid, statuut, enzovoort. 
Zo zegt de beleidsverklaring dat een POD wetenschaps-
beleid eigenlijk niet meer nodig is, maar als men een 
duidelijke visie heeft kan men een eventueel zelfstandig 
orgaan voor de uitvoering alleszins legitimeren.

Verder vermeldt de beleidsnota bijvoorbeeld twee 
specifi eke programma’s met name FEDTwin en Brain.
be, maar wordt totaal niet uitgelegd wat men hiermee 
wenst te bereiken.

Ten slotte wenst de spreekster ook een gerucht 
voor te leggen aan de staatssecretaris: met name 
wordt verteld dat in de openbare musea de interne 
bewakingsdienst,waarvan de leden een opleiding krij-
gen tot erfgoedbewaker, zou worden afgeschaft; het 
gaat hier over 300 mensen die een opleiding krijgen 
van 12 uur die leidt tot een certifi caat: is dit gerucht op 
waarheid gebaseerd?

d’exemple, l’intervenant évoque la demande adressée 
par la Grèce au Royaume-Uni en vue de la restitution 
de la frise du Parthénon, une demande qu’ont toujours 
refusée les Anglais jusqu’à ce jour. En Belgique, il s’agit 
principalement d’œuvres dérobées par la France qui a 
pillé notre pays à plusieurs reprises. Il existe des listes 
des œuvres qui ont disparu de la sorte.

L’intervenant ne demande pas à la secrétaire d’État 
de déclarer la guerre à la France, mais d’engager une 
discussion étayée par des arguments concrets, par 
exemple à l’aide de factures et de contrats, et de faire 
appel au département des Affaires étrangères à cet 
égard. Dès lors que de nombreux pays poursuivent un 
objectif similaire, la secrétaire d’État pourrait, ce faisant, 
se tailler une réputation internationale en la matière.

En guise de conclusion, l’intervenant s’enquiert de 
l’état d’avancement de l’inventaire complet des œuvres 
détenues par la Belgique, annoncé par la secrétaire 
d’État, Mme  Sleurs, des études existant déjà, dont 
celle du peintre Félix Hannaert. Il aimerait également un 
commentaire portant sur la jurisprudence et la doctrine 
en matière de restitution d’œuvres d’art.

Mme Monica de Coninck (sp.a) souligne qu’il n’est 
pas évident d’émettre des critiques fondées sur cette 
note d’orientation politique, dès lors qu’il s’agit parfois 
d’un fourre-tout incohérent. Il manque en tout cas à cette 
note une vision et des objectifs stratégiques. Il convient 
en effet de dire d’abord ce que l’on veut atteindre, et 
puis, sur la base de ces objectifs, de proposer ensuite 
un certain nombre d ’objectifs secondaires et de 
moyens, comme la politique de ressources humaines, 
le statut, etc. Par exemple, la note indique qu’un SPP 
Politique scientifi que n’est en réalité plus nécessaire, 
mais lorsque l’on a une vision claire, on peut alors tout 
à fait légitimer l’existence d’un organe, éventuellement 
indépendant, chargé de l’exécution de cette vision.

La note mentionne par ailleurs deux programmes spé-
cifi ques, à savoir FED-tWIN et BRAIN-be, mais la secré-
taire d’État n’explique absolument pas quels objectifs 
elle souhaite atteindre au travers de ces programmes.

L’intervenante souhaite enfi n soumettre une rumeur 
à la secrétaire d’État: il se dit en effet que dans les 
musées publics, le service interne de gardiennage, 
dont les membres suivent une formation de gardien de 
patrimoine, va être supprimé. On parle en l’occurrence 
de 300  personnes qui reçoivent une formation de 
12 heures débouchant sur un certifi cat. Cette rumeur 
est-elle fondée?
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De staatssecretaris voor wetenschapsbeleid merkt 
op dat verschillende leden vragen hebben gesteld 
over de toekomst van de POD wetenschapsbeleid. Zij 
herhaalt dat in het regeerakkoord is voorzien dat deze 
programmatorische overheidsdienst (POD) zal verdwij-
nen en op 28  november  2016  heeft de Ministerraad 
beslist dat de POD zal worden geïntegreerd als directie 
in de FOD Economie. Wat timing en personeel betreft, 
antwoordt zij dat een deel van het personeel zal over-
gaan naar de nieuwe directie wetenschapsbeleid en 
een ander deel naar de FWI en het ruimtevaartagent-
schap: deze verdeling wordt momenteel voorbereid en 
de normale regels inzake de overdracht van federaal 
personeel zullen van toepassing zijn.

De verzelfstandiging van de FWI’s is een gezonde 
oefening inzake rationalisatie en efficiëntie. Het is de 
ambitie van de regering om niet alle 10 deze instellingen 
apart te behouden. Uit de diverse bevragingen en het 
overleg met de betrokkenen komen twee grote noden 
naar voor: ten eerste beantwoorden de bestaande aan-
wervingsprocedures niet aan de specifi eke behoeften 
van de FWI; dit is ook gebleken uit de al aangehaalde 
studie van technopolis Amsterdam. Eind 2017 zal een 
koninklijk besluit worden genomen met betrekking tot 
een snellere aanwervingsprocedure dan diegene die 
via Selor verloopt.

Ten tweede zijn er problemen met de boekhoudkun-
dige regels waaraan deze instellingen zijn onderworpen: 
zo dienen zij bijvoorbeeld reserves te kunnen aanspre-
ken om dure apparatuur te kunnen aankopen maar het 
annaliteitsprincipe van de begroting laat zulks niet toe. 
In samenwerking met de inspectie fi nanciën wordt naar 
een specifi eke formule voor de FWI gezocht die ESR-
neutraal is en zal een rollend fonds worden aangelegd.

De FWI zullen worden ondergebracht in vier zo-
genaamde entiteiten: kunst, natuur en maatschappij, 
aarde en heelal, en geheugen. Onder kunst worden 
de kunstgerelateerde instellingen ondergebracht, zo-
als het Koninklijk instituut voor het Kunstpatrimonium, 
de Koninklijke Musea voor Kunst en Geschiedenis en 
de Koninklijke Musea voor Schone Kunsten Onder 
de entiteit natuur en maatschappij, komt het Belgisch 
Instituut voor Natuurwetenschappen evenals het 
Museum voor Midden Afrika ,die momenteel trouwens 
al nauw samenwerken. Onder de noemer aarde en 
heelal vallen het Koninklijk Meteorologisch Instituut, 
het Koninklijk Belgisch instituut voor Ruimte-aeronomie 
en de Koninklijke Sterrenwacht. Ten slotte onder de 
noemer geheugen vallen de Koninklijke Bibliotheek 
en het Algemeen Rijksarchief en het Rijksarchief in de 
Provinciën.

La secrétaire d’État à la Politique scientifi que fait 
observer que plusieurs membres ont posé des questions 
sur l’avenir du SPP Politique scientifi que. Elle répète 
que l’accord de gouvernement prévoit la disparition de 
ce Service public de programmation (SPP) et que, le 
28 novembre 2016, le Conseil des ministres a décidé 
que ce SPP sera intégré au SPF Économie, dont il 
deviendra l’une des directions. En ce qui concerne le 
calendrier et le personnel, elle répond qu’une partie 
du personnel sera transférée à la nouvelle direction 
de la politique scientifi que et qu’une autre partie sera 
affectée aux ESF et à l’agence spatiale: les modalités 
de cette répartition sont actuellement à l’étude, et les 
règles habituelles en matière de transfert de personnel 
fédéral seront d’application.

L’autonomisation des ESF est un exercice sain en 
termes de rationalisation et d’efficacité. L’ambition du 
gouvernement est de ne pas maintenir la séparation 
qui existe entre ces 10 établissements. Deux besoins 
majeurs ressortent des diverses consultations et 
de la concertation avec les personnes concernées. 
Premièrement les procédures de recrutement existantes 
ne répondent pas aux besoins spécifi ques des ESF, 
comme en atteste également l’étude de Technopolis 
Amsterdam qui a déjà été citée. Un arrêté royal concer-
nant une procédure de recrutement plus rapide que celle 
qui est suivie par le Selor sera pris fi n 2017.

Deuxièmement, les règles comptables auxquelles 
ces établissements sont soumis sont une source de 
problèmes: ils doivent, par exemple, pouvoir utiliser 
des réserves afi n de pouvoir acheter des équipements 
onéreux mais le principe d’annualité du budget les en 
empêche. Une formule spécifi que, neutre en termes 
SEC, est recherchée pour les ESF en collaboration avec 
l’Inspection des Finances et un fonds de roulement 
sera constitué.

Les ESF seront répartis en quatre entités: art, nature 
et société, terre et univers, et mémoire. L’entité “art” 
regroupera les établissements spécialisés dans le 
domaine des arts, tels que l’Institut royal du Patrimoine 
artistique, les Musées royaux d’Art et d’Histoire, et 
les Musées royaux des Beaux-Arts. L’entité “nature et 
société” comprend l’Institut royal des Sciences natu-
relles de Belgique ainsi que le Musée royal de l’Afrique 
centrale, qui collaborent d’ailleurs déjà étroitement à 
l’heure actuelle. L’Institut royal météorologique, l’Institut 
royal d’Aéronomie spatiale de Belgique et l’Observatoire 
royal de Belgique relèvent de l’entité “terre et univers”. 
Enfi n, la Bibliothèque royale, les Archives Générales du 
Royaume et des Archives de l’État dans les provinces 
relèvent de l’entité “mémoire”.
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Het is niet de bedoeling om deze instellingen te fuse-
ren of te sleutelen aan hun fi naliteit maar terug te vallen 
op een aantal gedeelde diensten met behoud van de 
eigenheid van elke instelling; er zal niet worden geraakt 
aan de wetenschappelijke autonomie. Ze begrijpt de 
bezorgdheid onder meer over de langdurigheid van deze 
operatie maar vergelijkbare operaties hebben in het ver-
leden eveneens lang geduurd. Wat timing betreft moeten 
deze zomer een aantal studies over wetenschappelijke 
en publiekswerking zijn afgerond en moeten de ver-
zelfstandigde instellingen in samenwerking met een 
onafhankelijk bureau op de sporen worden gezet.

Hierbij worden drie doelstellingen nagestreefd: de 
evaluatie van een aantal randvoorwaarden, onder meer 
juridisch, het uitwerken van een visie en een organi-
satiestructuur, en het communicatiemanagement, in 
functie van de gevoeligheid van het dossier en de vele 
betrokkenen.

Wat de relevantie van een aantal gebouwen betreft 
is een grote inhaalbeweging nodig: de staatssecretaris 
noemt het schandalig dat de vorige regeringen amper 
hebben geïnvesteerd in de gebouwen; bijgevolg werd in 
de begroting van 2017 nu al 35,9 miljoen € vrijgemaakt 
voor een aantal dringende dakherstellingen.

Wat dit betreft heeft de minister bevoegd voor de 
regie der gebouwen op 29 maart meegedeeld dat het 
lastenboek voor deze dakherstellingen werd opgesplitst 
door de inspectie fi nanciën omdat geen enkele aan-
nemer over de vereiste erkenning zou beschikken. De 
Koninklijke Musea voor Kunst en Geschiedenis zullen 
de eerste begunstigden zijn met, geld afkomstig uit de 
begroting voor Beliris en nog dit najaar zal de opdracht 
wordt gegund voor een aantal andere instellingen.

Verder benadrukt de staatssecretaris dat de collec-
ties voor moderne kunst van de Koninklijke Musea voor 
Schone Kunsten van België onlosmakelijk met elkaar 
verbonden zijn: zowel haar voorgangster als zijzelf zijn 
van mening dat deze collecties één geheel vormen 
(schilderkunst en beeldhouwkunst vanaf de 15e eeuw) 
en het uitlenen van een deel hiervan aan het Brussels 
gewest om dit onder te brengen in de gerenoveerde 
Citroëngarage zou een betreurenswaardige opsplitsing 
vormen van de federale collecties.

In verband met het beleid inzake verwerving en ontza-
meling van de collecties werd in het verleden geen visie 
ontwikkeld hoe hiermee om te gaan. Het gaat hierbij 
niet om een uitverkoop van het federaal patrimonium 
maar om oplossingen voor een aantal overbodigheden, 
vervalsingen enzovoort; uiteraard moet dit transparant 

L’objectif n’est pas de fusionner ces institutions ou 
de modifi er leurs fi nalités, mais de mutualiser plusieurs 
services tout en préservant la spécifi cité de chaque 
institution; l’autonomie scientifi que ne sera pas remise 
en cause. La secrétaire d’État comprend les préoccu-
pations concernant notamment la durée de cette opé-
ration, mais souligne que par le passé, des opérations 
similaires ont également duré longtemps. S’agissant du 
calendrier, plusieurs études concernant la prestation de 
services scientifi ques et les services aux publics devront 
être terminées d’ici cet été et les institutions autonomes 
devront être mises sur pied en collaboration avec un 
bureau indépendant.

Á cet égard, trois objectifs sont poursuivis: l’évalua-
tion de plusieurs conditionnalités, notamment juridiques, 
l’élaboration d’une vision et d’une structure organisa-
tionnelle ainsi que la gestion de la communication, en 
fonction de la sensibilité du dossier et de ses nombreux 
acteurs.

S’agissant de la pertinence de plusieurs bâtiments, il 
convient de lancer une grande opération de rattrapage: 
la secrétaire d’État estime que le peu d’investissements 
réalisés dans les bâtiments par les gouvernements pré-
cédents est scandaleux; par conséquent, 35,9 millions 
d’euros ont déjà été dégagés dans le budget 2017 afi n 
de réaliser des réfections de toitures urgentes.

Á cet égard, le ministre en charge de la Régie des 
bâtiments a fait savoir le 29 mars dernier que le cahier 
des charges de ces travaux de réfection a été scindé par 
l’Inspection des Finances, car aucun entrepreneur ne 
disposerait de l’agrégation requise. Les Musées royaux 
d’Art et d’Histoire seront les premiers bénéfi ciaires de 
ces travaux, qui seront fi nancés par Beliris, et le marché 
concernant les travaux à réaliser dans plusieurs autres 
institutions sera également attribué cet automne.

La secrétaire d’État souligne ensuite que les collec-
tions d’art moderne des Musées royaux des Beaux-Arts 
de Belgique sont indissociables: à l’instar de sa prédé-
cesseure, elle estime que ces collections constituent un 
tout (il s’agit d’œuvres de peinture et de sculpture qui 
remontent jusqu’au 15ème siècle). Le prêt d’une partie 
de ces collections à la Région bruxelloise en vue de 
les exposer dans le garage Citroën rénové constituerait 
un morcellement regrettable des collections fédérales.

Dans le passé, on n’a développé aucune vision sur la 
façon de mener la politique d’acquisition et de décollec-
tion. Il ne s’agit pas ici de vendre le patrimoine fédéral 
mais de trouver des solutions pour un certain nombre de 
pièces superfl ues, de faux, etc.; cela doit évidemment 
se faire dans la transparence et il faut prévoir un certain 
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verlopen en moeten een aantal controlemechanismen 
worden ingebouwd daarnaast moeten deze werken 
eerst worden aangeboden aan Belgische instellingen.

Verder is crowd funding een mooi concept om in-
komsten te genereren maar blijft de federale begroting 
uiteraard de belangrijkste inkomstenbron. Een geslaagd 
voorbeeld is de 15 000 euro die werden gegenereerd 
voor de aankoop van tablets voor de bezoekers van de 
tentoonstelling met Japanse prenten van de Koninklijke 
Musea voor Kunst en Geschiedenis.

Aangaande de partnerschappen met de toeristische 
bureaus en de commerciële diensten van de FWI 
benadrukt de staatssecretaris dat zulks plaatsvindt in 
samenwerking met alle drie de gewesten; volgens de 
Koninklijke Bibliotheek is inderdaad sprake van vrijgevig-
heid vanwege Toerisme Vlaanderen; daarnaast verwijst 
zijn naar een aantal gemeenschapsbindende elementen 
zoals de organisatie in Brussel van de zogenaamde 
“Museum Night fever” en de Nocturnes.

Wat de FED--tWIN betreft, heeft zij in het veld ver-
nomen dat al lang werd uitgekeken naar een dergelijk 
onderzoeksprogramma. Wat de timing aangaat zal in 
2017  alles in gereedheid worden gebracht opdat in 
2018 de eerste aanwervingen zouden kunnen plaats-
vinden: momenteel worden de profi elen opgesteld en de 
procedure uitgewerkt. Het programma heeft een structu-
reel karakter omdat de federale overheid het fi nanciert 
gedurende een periode van 10  jaar, a rato van een 
subsidie van 1 miljoen euro per onderzoeker. Dit getuigt 
van een langetermijnvisie en betekent een meerwaarde 
volgens de rectoren van een aantal universiteiten.

In verband met de teruggave van door de Franse 
bezetters in beslag genomen kunstwerken antwoordt 
de staatssecretaris dat in 2018  een complete inven-
taris zal worden opgemaakt met alle gegevens per 
kunstwerk;daarnaast is de juridische analyse aan de 
gang en neemt het departement buitenlandse zaken 
deel aan de voorbereidende vergaderingen.

Het Von Karman Institute is geen federale instelling 
maar een i-VZW met 15 deelnemende landen, waar-
aan België het grootste deel van de werkingsmiddelen 
levert. Bij haar aantreden werd de staatssecretaris ge-
confronteerd met een dramatische toestand waarbij een 
schuld werd opgebouwd die 8 miljoen euro bedraagt. 
Er kunnen verschillende oorzaken worden aangewezen 
voor deze toestand , zoals fouten bij het vorige ma-
nagement, gebrekkige opvolging van de facturen en het 
faillissement van een grote klant. In samenwerking met 
andere kabinetten is haar kabinet bezig met het opstel-
len van een reddingsplan, waarbij een ernstige visie 

nombre de mécanismes de contrôle. Par ailleurs, ces 
œuvres doivent prioritairement être proposées à des 
institutions belges.

Le crowd funding est un beau concept pour générer 
des recettes mais le budget fédéral reste effectivement 
la principale source de revenus. Les 15 000 euros qui 
ont été générés pour l ’achat de tablettes destinées 
aux visiteurs de l ’exposition grâces aux esquisses 
japonaises des Musées royaux d’art et d’histoire sont 
un bon exemple.

S’agissant des partenariats avec les bureaux touris-
tiques et les services commerciaux des ESF, la secré-
taire d’État souligne qu’ils se déroulent en collaboration 
avec les trois Régions; selon la Bibliothèque royale, 
Toerisme Vlaanderen fait en effet preuve de générosité; 
elle renvoie par ailleurs à plusieurs événements liés aux 
Communautés tels que l’organisation à Bruxelles de la 
“Museum Night Fever” et des Nocturnes.

Concernant le programme FED-tWIN, elle a appris 
sur le terrain que l’on attendait depuis longtemps un tel 
programme de recherche. Pour ce qui est du calendrier, 
tous les préparatifs seront réalisés en 2017 pour que 
les premiers recrutements puissent avoir lieu en 2018: 
à l’heure actuelle, on établit les profi ls et la procédure. 
Le programme a un caractère structurel dès lors que 
les autorités fédérales le fi nance pendant une période 
de dix ans, à concurrence d’un subside d’un million 
d’euros par chercheur. Cela témoigne d’une vision à 
long terme et cela représente une plus-value, selon les 
recteurs de plusieurs universités.

S’agissant de la restitution des œuvres d’art saisies 
par l ’occupant français, la secrétaire d’État répond 
qu’un inventaire complet reprenant toutes les données 
pour chaque œuvre d’art sera dressé en 2018; par 
ailleurs, l’analyse juridique est en cours et le dépar-
tement des affaires étrangères participe aux réunions 
préparatoires.

L’Institut Von Karman n’est pas un établissement 
fédéral mais une AISBL regroupant quinze pays par-
ticipants, à laquelle la Belgique fournit l’essentiel des 
moyens de fonctionnement. Lors de son arrivée, la 
secrétaire d’État a trouvé une situation dramatique 
avec une dette de 8 millions d’euros. Plusieurs causes 
peuvent expliquer cette situation, notamment des 
erreurs commises par le management précédent, des 
lacunes dans le suivi des factures et la faillite d’un 
gros client. En collaboration avec d’autres cabinets, 
son cabinet s’est attelé à l’élaboration d’un plan de 
sauvetage, dans le cadre duquel une vision sérieuse 
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op governance en corporate managment essentiële 
elementen zullen zijn

Inzake de Poolbasis wenst zij haar verantwoordelijk-
heid te nemen als staatssecretaris en voert zij onder-
handelingen met de International Polar Foundation met 
het oog op een structurele oplossing. De beleidsraad 
is aangesteld en op 24 april heeft de eerste vergade-
ring plaatsgevonden met voorzitter Van den Broek, 
de heer Philippe Bodson en de directeur van het 
Poolsecretariaat, ter voorbereiding van de eerste strate-
gische raad die zou plaatsvinden op 5 mei. De komende 
maanden zullen zeer belangrijk zijn voor de wetenschap-
pelijke campagnes van 2017 in 2018. Hoewel men in een 
juridisch moeras is beland stelt de spreker vast dat er 
goede wil is bij de mensen van de International Polar 
Foundation om tot een oplossing te komen.

Wat ruimtevaart betreft sprak de staatssecretaris over 
het Interfederaal Ruimtevaart-Bureau omdat het zo is 
opgenomen in het regeerakkoord. De Ministerraad heeft 
zich akkoord verklaard om het ontwerp voor te leggen 
aan de raad van state en aan onderhandelingen met 
de vakbonden. De minister van begroting heeft vier 
vragen gesteld die momenteel worden onderzocht: 
het gaat over een overzicht van de fi nanciële stromen, 
een overzicht van de return on investment en een be-
heersplan met aantoonbare besparingen. Er doen zich 
hier belangrijke uitdagingen voor onder meer omdat de 
Europese Unie steeds grotere ruimtevaartbudgetten toe-
kent via openbare aanbestedingen die grote conglome-
raten bevoordelen. De uitdaging ligt dus in opdrachten 
die aangepast zijn aan onze ruimtevaartspelers en op 
transparante wijze worden toegewezen.

Inzake de Belgica vond de vorige regering het blijk-
baar niet zo belangrijk om een onderzoeksschip te be-
houden: men had het nieuwe schip immers al acht jaar 
geleden moeten bestellen. De toestand is momenteel 
zo dramatisch dat er geen wetenschappelijke activiteiten 
plaatsvinden op het schip. De staatssecretaris heeft in 
maart aan de Ministerraad een dossier voorgelegd voor 
de aankoop van een nieuw schip voor een bedrag van 
54 miljoen euro. Dit bedrag zal integraal en in schijven 
worden ingeschreven op de begroting van de POD we-
tenschapsbeleid: 10,89 miljoen in 2017, 17,22 miljoen 
in 2018, 10,89 miljoen in 2019, en 5,44 miljoen bij de 
oplevering in 2020. Daarnaast moeten recurrente inter-
pretatiebudget worden voorzien van 4,3 miljoen € en 
wordt de huidige bemanning volledig behouden. Wat de 
kosten voor het liggen aan de kade betreft worden alle 
gegevens momenteel verzameld door de administratie 
van het wetenschapsbeleid.

de la gouvernance et du corporate management sera 
un élément essentiel.

En ce qui concerne la base polaire, elle souhaite 
prendre ses responsabilités de secrétaire d’État et mène 
des négociations avec l’International Polar Foundation 
en vue de dégager une solution structurelle. La conseil 
stratégique a été désigné et s’est réuni pour la première 
fois le 24 avril, sous la présidence de M. Van den Broek, 
en présence de M. Philippe Bodson et du directeur du 
Secrétariat polaire, en préparation du premier conseil 
stratégique qui aura lieu le 5 mai. Les prochains mois 
seront très importants pour les campagnes scientifi ques 
de 2017 et 2018. En dépit du pétrin juridique actuel, la 
secrétaire d’État constate que les gens de l’International 
Polar Foundation font preuve de bonne volonté dans la 
recherche d’une solution.

En ce qui concerne l’aérospatial, la secrétaire d’État 
a évoqué l’Office interfédéral pour l’Espace, parce qu’il 
est mentionné en ces termes dans l’accord de gouver-
nement. Le Conseil des ministres a donné son accord 
pour soumettre le projet au Conseil d’État et ouvrir les 
négociations avec les syndicats. Le ministre du Budget a 
posé quatre questions qui sont en cours d’examen: elles 
portent sur un aperçu des fl ux fi nanciers, un aperçu des 
retours sur investissement et un plan de gestion incluant 
des économies démontrables. De nouveaux défi s de 
taille s’imposent, notamment du fait que l’Union euro-
péenne octroie des budgets de plus en plus importants 
dans le domaine aérospatial par le biais de marchés 
publics qui favorisent les grands conglomérats. Le défi  
consiste donc à capter les marchés adaptés à nos 
acteurs du secteur aérospatial et à veiller à ce qu’ils 
soient attribués de manière transparente.

En ce qui concerne le Belgica, le gouvernement 
précédent n’a manifestement pas jugé très utile de 
conserver un navire d’exploration scientifi que: il aurait 
en effet fallu commander un nouveau navire il y a huit 
ans déjà. Pour l’instant, la situation est tellement catas-
trophique que plus aucune activité scientifi que n’a lieu 
sur le bateau. En mars, la secrétaire d’État a soumis 
au Conseil des ministres un dossier pour l’achat d’un 
nouveau navire pour un montant de 54 millions d’euros. 
Ce montant sera inscrit intégralement et en plusieurs 
tranches au budget du SPP Politique scientifique: 
10,89 millions en 2017, 17,22 millions en 2018, 10,89 mil-
lions en 2019 et 5,44 millions à la livraison en 2020.
Des budgets d’interprétation récurrents de 4,3 millions 
d’euros doivent en outre être prévus et l’équipage actuel 
est maintenu dans son intégralité. En ce qui concerne 
les frais de maintien à quai, toutes les données sont 
actuellement compilées par l’administration de la poli-
tique scientifi que.
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De heer Werner Janssen (N-VA) is van mening dat 
de staatssecretaris volop bezig is met de uitvoering van 
een aantal belangrijke dossiers waarvoor zij de volledige 
steun van de fractie zal blijven ontvangen.

Mevrouw Fabienne Winckel (PS) wenst terug te 
komen op een aantal vragen van mevrouw Lalieux. 
Wat het Museum voor Moderne Kunst betreft, brengt 
de staatssecretaris geen reële oplossingen aan. Zij 
benadrukt dat de Citroënsite drie maal groter is dan de 
actuele museale sites. In elk geval vindt zijn in de be-
leidsverklaring niet de wens terug om samen te werken 
met het Brussels gewest.

Verder stelt zij vast dat de staatssecretaris Belspo 
haastig wil integreren in de FOD economie maar an-
derzijds wenst zij het ruimtevaartuigagentschap en de 
steun aan de FWI te scheiden: hoe valt dit met elkaar 
te rijmen?

Wat de zogenaamde gedeelde diensten aangaat wil 
de staatssecretaris de 10  FWI onderbrengen in vier 
polen: zal elke pool over een ondersteuningsdienst 
beschikken of gaat het om één dienst voor alle vier 
polen samen?

Inzake de Zuidpoolbasis is er een vergadering voor-
zien op 5 mei maar wenst de spreker te vernemen wat 
zal gebeuren met de overblijvende 35 % van de dotatie 
die nog nodig zijn voor 2017?

Ten slotte werden een aantal vragen met betrekking 
tot het ruimtevaartagentschap beantwoord: het gaat 
onder meer om de vraag hoeveel de begroting zal be-
dragen en hoe dit zal worden gefi nancierd.

De heer Richard Miller (MR) stelt vast dat de werken 
rond de inventaris en de juridische studie aan de gang 
zijn en einde 2018 klaar zouden zijn: hij pleit ervoor om 
deze beweging te versnellen, omdat men toch niet van 
nul vertrekt: er bestaan immers al een groot aantal voor-
afgaande studies en werken van onderzoekers kunst-
minnaars enzovoort. Het is verder een goede zaak dat 
administratie voor buitenlandse zaken al betrokken is.

Ten slotte vraagt de spreker hoe ver de werken staan 
met betrekking tot de Musea voor Schone Kunsten die 
werden begonnen onder haar voorganger mevrouw 
Sleurs: de spreker heeft vernomen dat in de weerhouden 
oplossing slechts 10 % van de werken zullen kunnen 
worden getoond: van waar komt dit cijfer?

Mevrouw Griet Smaers CD&V) wenst haar voor-
lopige steun uit te drukken voor de staatssecretaris 
maar haar fractie zal verder de acties op het terrein 

M. Werner Janssen (N-VA) considère que la secré-
taire d’État prend à bras-le-corps une série de dossiers 
importants, raison pour laquelle elle continuera à béné-
fi cier du soutien sans faille de son groupe.

Mme Fabienne Winckel (PS) souhaite revenir sur un 
certain nombre de questions de Mme Lalieux. Pour ce 
qui est du musée d’art moderne, la secrétaire d’État ne 
propose pas de réelle solution. Elle souligne que le site 
Citroën est trois fois plus grand que les sites muséaux 
actuels. Dans la note d’orientation politique, elle ne 
retrouve en tout cas pas l’expression du souhait de 
collaborer avec la Région bruxelloise.

Elle constate ensuite que la secrétaire d’État souhaite 
intégrer promptement Belspo au SPF Économie, mais 
qu’elle tient par ailleurs à scinder l’agence spatiale et 
l’aide aux ESF: comment cela est-il conciliable?

En ce qui concerne les services dits partagés, la 
secrétaire d’État souhaite répartir les dix ESF dans 
quatre pôles: chaque pôle disposera-t-il d’un service 
d’appui ou y aura-t-il un seul service pour les quatre 
pôles?

Pour ce qui est de la station polaire antarctique, 
une réunion est prévue le 5 mai, mais l’intervenante 
demande ce qu’il adviendra des 35 % restants de la 
dotation encore nécessaires pour 2017?

Enfi n, il a été répondu à un certain nombre de ques-
tions relatives à l’agence spatiale: il s’agit notamment 
de la question relative à l’ampleur du budget et à son 
mode de fi nancement.

M.  Richard Miller (MR) constate que les travaux 
concernant l ’inventaire et l ’étude juridique sont en 
cours et devraient être achevés à la fi n 2018: il recom-
mande que l’on accélère le mouvement, dès lors que 
l’on ne part pas de rien: il existe en effet déjà un grand 
nombre d’études et de travaux préalables réalisés par 
des chercheurs amateurs d’art, etc. Il est positif par 
ailleurs que l’administration des affaires étrangères soit 
déjà associée.

L’intervenant s’enquiert enfi n de l’état d’avancement 
des travaux concernant les Musées des Beaux-Arts 
entamés sous son prédécesseur, Mme Sleurs: il a appris 
que, dans la solution retenue, à peine 10 % des œuvres 
pourront être présentées: d’où vient ce chiffre?

Mme Griet Smaers (CD&V) souhaite provisoirement 
exprimer son soutien à la secrétaire d’État, mais son 
groupe examinera par ailleurs les actions menées sur 
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bekijken. Daarnaast vraagt ze aandacht voor het onder-
zoeksproject Myrrha van het SCK te Mol, dat al werd 
aangekaart door haar collega Van Peteghem: zij hoopt 
dat de staatssecretaris dit belangrijke project toch niet 
vergeten is dat eveneens onder de bevoegdheid valt van 
de minister bevoegd voor energie. Dit onderzoek is zeer 
belangrijk voor de aanmaak van radio-isotopen voor de 
geneeskunde, voor nucleair onderzoek op materialen 
en ook vooral voor een vermindering van de halfwaar-
detijden voor de berging van nucleair afval. Zij hoopt 
dat de fi nanciering hiervan kan worden rond gekregen.

Mevrouw Monica de Coninck (sp.a) verheugt zich 
erover dat de staatssecretaris bereid is om te inves-
teren in de federale wetenschappelijke instellingen, 
in het federaal wetenschappelijk onderzoek en in de 
gebouwen en zulks meer dan haar voorgangster. Zij 
herhaalt echter dat het consequent zou zijn om na te 
gaan welke operationele doelstellingen men wenst na 
te streven. In dit verband zijn bijvoorbeeld onderzoek 
kunnen doen naar de toenemende behoefte aan zoge-
naamde STEM-opleidingen of nog onderzoek in functie 
van de andere bevoegdheden van de staatssecretaris 
zoals armoedebestrijding,gelijkheid van kansen en 
grootstedenbeleid.

Verder vindt zij geen spoor van de vier vermelde polen 
in de beleidsverklaring en evenmin een vermelding van 
de fi naliteit ervan.

Wat verzameling en ontzameling betreft, vraagt zij 
zich eveneens af welke de criteria zijn of welke de 
fi naliteit is.

Ten slotte kan zij voor het Von Karman Institute een 
suggestie doen: Vlaanderen beschikt in het Antwerpse 
over een zeer goed waterinstituut dat de stromingen in 
het water onderzoekt en hieromtrent een wereldreputatie 
heeft opgebouwd: misschien kunnen hier synergieën 
worden gevonden?

De heer Michel de Lamotte (cdH) herinnert eraan 
dat hij voor Belspo een gedetailleerd businessplan 
heeft gevraagd; daarnaast heeft hij ook geen antwoord 
gekregen op een aantal andere specifi eke vragen met 
betrekking tot human resources, fi nanciële middelen 
en synergieën.

Wat het Interfederaal Ruimtevaartagentschap betreft, 
werd door de Union Wallonne des Entrepises (UWE) aan 
de regering gevraagd om een herziening van het ruim-
tevaartbeleid; daarnaast hebben het Brussels en het 
Waals gewest het Overlegcomité gevat met betrekking 
tot het wetsontwerp ter zake: kan de staatssecretaris 
hierover meer toelichting verstrekken?

le terrain. Elle demande également que l’on accorde 
de l’attention au projet de recherche Myrrha du CEN 
de Mol, déjà évoqué par son collègue Van Peteghem: 
elle espère que la secrétaire d’État n’a pas oublié cet 
important projet, qui relève également de la compétence 
de la ministre de l’Énergie. Cette recherche est très 
importante pour la production de radio-isotopes utilisés 
à des fi ns médicales, pour la recherche nucléaire sur 
les matériaux et surtout en vue d’une réduction des 
demi-vies pour l’enfouissement des déchets nucléaires. 
Elle espère que le fi nancement pourra en être fi nalisé.

Mme  Monica De Coninck (sp.a) se réjouit que la 
secrétaire d’État soit disposée à investir dans les éta-
blissements scientifi ques fédéraux, dans la recherche 
scientifi que fédérale et dans les bâtiments, et ce, davan-
tage que son prédécesseur. Elle répète néanmoins qu’il 
serait logique d’examiner les objectifs opérationnels que 
l’on souhaite poursuivre. À cet égard, des recherches 
pourraient, par exemple, être menées sur les besoins 
croissants de formations STEM ou orientées en fonction 
des autres compétences de la secrétaire d’État, telles 
que la lutte contre la pauvreté, l’égalité des chances et 
la politique des grandes villes.

Elle ne trouve par ailleurs pas trace, dans la note 
d’orientation politique, des quatre pôles cités, ni de 
leur fi nalité.

En ce qui concerne la collection et la décollection, elle 
s’interroge également sur les critères et sur la fi nalité.

Enfi n, elle peut formuler une suggestion pour l’Insti-
tut Von Karman: dans la région anversoise, la Flandre 
dispose d’un très bon institut en techniques des eaux, 
qui analyse les courants et s’est forgé une réputation 
mondiale en la matière: peut-être est-il possible de 
trouver des synergies à ce niveau?

M. Michel de Lamotte (cdH) rappelle qu’il a demandé 
un businessplan détaillé pour Belspo. En outre, il n’a pas 
encore été répondu à plusieurs questions spécifi ques 
concernant les ressources humaines, les moyens fi nan-
ciers et les synergies.

En ce qui concerne l’agence spatiale interfédérale, 
l’Union wallonne des entreprises (UWE) a demandé au 
gouvernement de revoir la politique spatiale. En outre, 
la Région wallonne et la Région bruxelloise ont saisi 
le comité de concertation à propos du projet de loi à 
l’examen: la secrétaire d’État peut-elle commenter ces 
points?
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Wat de Zuidpoolbasis betreft, zag de spreker graag 
overleg tussen alle betrokken operatoren opdat de 
zaken zouden vooruit gaan en de voorbereiding voor 
de wetenschappelijke campagnes voor 2018  zouden 
kunnen starten. Daarnaast werd van de gedetailleerde 
begroting voor het Poolsecretariaat al 65 % vrijgemaakt 
door de staatssecretaris zonder dat deze commissie 
hieromtrent enig document heeft kunnen inzien.

Mevrouw Caroline Cassart-Mailleux (MR) benadrukt 
dat de staatssecretaris in grote mate een aantal proble-
men heeft geërfd van haar voorgangers. Zij benadrukt 
verder het belang van de Belgica, het Von Karman 
Institute en de ruimtevaart voor ons land en pleit voor 
maximaal overleg met de sector.

De staatssecretaris voor Wetenschapsbeleid verdui-
delijkt verder dat het koninklijk besluit van 2009 bepaalt 
dat de begroting voor de Poolbasis in twee schijven 
wordt vereffend: 65 % in het lopende jaar en 35 % het 
volgende jaar, na goedkeuring van de rekeningen. De 
beleidsraad van 5 mei zal de rekeningen van 2016 en de 
begroting voor 2017 bespreken: zij zal de documenten 
aan deze commissie overzenden.

Zij begrijpt verder het grote belang van het Myrrha-
project dat ze trouwens eerst daags zal bezoeken.

Wat ten slotte de zogenaamde gedeelde diensten 
betreft gaat het om bijvoorbeeld de personeelsdienst 
of de boekhouding: de vraag die werd gesteld maakt 
juist deel uit van de opdracht en kan dus nu nog niet 
worden beantwoord.

III. — BESPREKING VAN DE VOORSTELLEN VAN 
AANBEVELING

Aanbeveling nr. 1  van mevrouw Lalieux, mevrouw 
Winckel en de heer Delizée

— Bij het beheer van het erfgoed de versnipperde col-
lecties groeperen om nieuwe, meer coherente museale 
gehelen te vormen, en samenwerken met het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest om een museum voor moderne 
kunst in Brussel te openen.

Aanbeveling nr. 2  van mevrouw Lalieux, mevrouw 
Winckel en de heer Delizée

— De bij de bijzondere wet van 8 augustus 1980 be-
doelde bevoegdheidsverdeling in acht nemen, in het 
bijzonder inzake ruimtevaartonderzoek (een uitsluitend 
federale bevoegdheid).

En ce qui concerne la station polaire du pôle Sud, 
l’intervenant souhaiterait qu’une concertation ait lieu 
entre tous les opérateurs concernés afi n que ce dossier 
progresse et que la préparation des campagnes scienti-
fi ques de 2018 puissent être entamée. De plus, 65 % du 
budget détaillé du secrétariat polaire ont déjà été libérés 
par la secrétaire d’État sans que la commission ait pu 
consulter le moindre document à ce sujet.

Mme Caroline Cassart-Mailleux (MR) souligne que 
plusieurs problèmes ont été légués à la secrétaire 
d’État par ses prédécesseurs. Elle souligne en outre 
l’importance du Belgica, de l’Institut Von Karman et de 
la navigation spatiale pour la Belgique et préconise une 
concertation maximale avec ce secteur.

La secrétaire d’État à la Politique scientifi que précise 
ensuite que l’arrêté royal de 2009 dispose que le budget 
de la station polaire est liquidé en deux tranches: 65 % 
durant l’année en cours et 35 % l’année suivante, après 
l’approbation des comptes. Le conseil de gestion du 
5 mai examinera les comptes de 2016 et le budget de 
2017. Elle transmettra ces documents à la commission.

Elle comprend par ailleurs la grande importance du 
projet Myrrha, qu’elle visitera d’ailleurs prochainement.

Enfi n, en ce qui concerne les “services partagés”, elle 
indique qu’il s’agit par exemple du service du personnel 
ou de la comptabilité: la question posée s’inscrit juste-
ment dans le cadre de la mission et il ne peut donc pas 
encore y être répondu aujourd’hui.

III. — DISCUSSION DES PROPOSITIONS DE 
RECOMMANDATION

Recommandation n° 1 de Mme Lalieux, Mme Winckel 
et M. Delizée

— Au niveau de la gestion du patrimoine, regrouper 
les collections éparses pour constituer de nouveaux 
ensembles muséaux plus cohérents et collaborer avec 
la région bruxelloise à l’ouverture d’un musée d’Art 
moderne à Bruxelles.

Recommandation n° 2 de Mme Lalieux, Mme Winckel 
et M. Delizée

— Respecter, particulièrement en matière de 
recherche spatiale, la répartition des compétences 
prévues par la loi spéciale du 8 août 1980 (compétence 
exclusivement fédérale)
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Aanbeveling nr. 3  van mevrouw Lalieux, mevrouw 
Winckel, de heer Delizée, de heer Cheron en de heer 
de Lamotte

— De positie en de invloed van België handhaven 
binnen de Europese Ruimtevaartorganisatie (België is 
er de vijfde nettobetaler), alsook de Belgische industriële 
capaciteit op dat vlak integraal benutten.

Aanbeveling nr. 4  van mevrouw Lalieux, mevrouw 
Winckel, de heer Delizée, de heer Cheron en de heer 
de Lamotte

— De wederkerigheid van de ondersteunende 
diensten in Belspo behouden, opdat de federale we-
tenschappelijke instellingen de schaalvoordelen blijven 
genieten en performant blijven bij de uitvoering van hun 
taken.

Aanbeveling nr. 5  van mevrouw Lalieux, mevrouw 
Winckel, de heer Delizée, de heer Cheron en de heer 
de Lamotte

— De continuïteit van de Belgische wetenschap-
pelijke missies op de Poolbasis “Prinses Elisabeth” op 
Antarctica waarborgen.

Aanbeveling nr. 6  van mevrouw Lalieux, mevrouw 
Winckel, de heer Delizée, de heer Cheron en de heer 
de Lamotte

— In het kader van de Europa 2020-strategie evo-
lueren naar een uitgavenniveau voor onderzoek en 
ontwikkeling van 3 % van het bbp, waarvan een derde 
afkomstig is van de overheidssector.

Aanbeveling nummer 7  van de vrouw Monica de 
Coninck

Voorstel van aanbeveling

De laatste paragraaf van punt 2.1. “Vertrekkend van 
een stevige basis” op bladzijde 13 wordt aangevuld met 
de volgende zin:

“Om de toegankelijkheid en het onthaal van de 
openbare musea en de federale wetenschappelijke 
instellingen te verzekeren, erken ik de meerwaarde van 
de specifi eke opleiding erfgoedbewaker. De functie van 
erfgoedbewaker is onontbeerlijk voor het goed functio-
neren van de instellingen.”

Recommandation n° 3 de Mme Lalieux, Mme Winckel, 
M. Delizée, M. Cheron et M. de Lamotte

— Maintenir la place et l’infl uence de la Belgique 
au sein de l’agence spatiale européenne (la Belgique 
en est le cinquième contributeur net tout en exploitant 
l’ensemble de la capacité industrielle belge dans ce 
domaine)

Recommandation n° 4 de Mme Lalieux, Mme Winckel, 
M. Delizée, M. Cheron et M. de Lamotte

— Conserver la mutualisation des services d’appui 
au sein de Belspo afi n que les établissements scienti-
fi ques fédéraux continuent de bénéfi cier d’économies 
d’échelle et restent performants dans la réalisation de 
leurs missions

Recommandation n° 5 de Mme Lalieux, Mme Winckel, 
M. Delizée, M. Cheron et M. de Lamotte

— Assurer la continuité des missions scientifi ques 
belges au sein de la base polaire princesse Élisabeth 
en Antarctique

Recommandation n° 6 de Mme Lalieux, Mme Winckel, 
M. Delizée, M. Cheron et M. de Lamotte

— Dans le cadre de la stratégie “Europe 2020”, 
converger vers un niveau de dépenses en recherche 
et développement de 3 % du PIB, dont un tiers en pro-
venance du secteur public

Recommandation n° 7 de Mme Monica De Coninck

Proposition de recommandation

Compléter le dernier paragraphe du point “2.1. Partir 
d’une solide base...”, page 13, par ce qui suit:

“Afi n de garantir l’accessibilité et l’accueil des musées 
publics et des établissements scientifi ques fédéraux, je 
reconnais la plus-value de la formation spécifi que de 
gardien de patrimoine. La fonction de gardien de patri-
moine est indispensable pour le bon fonctionnement de 
ces établissements.”
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Verantwoording

Bij de openbare musea federale wetenschapsinstel-
lingen die, conform de wet van 10 april 1990, een interne 
bewakingsdienst hebben, is er nogal wat ongerustheid 
over een tendens die er heerst binnen de commissie 
opleidingen voor bewaking om de opleiding erfgoed (be-
doeld in artikel 21 van het KB van 21 december 2006 be-
treffende de vereisten inzake beroepsopleiding en 
ervaring, de vereisten inzake psychotechnisch onder-
zoek voor het uitoefenen van een leidinggevende of 
uitvoerende functie in een bewakingsonderneming of 
interne bewakingsdienst en betreffende de erkenning 
van de opleidingen) te schrappen.

Een dergelijk ingrijpen zou om meerdere redenen een 
negatieve impact hebben op deze instellingen (alleen al 
voor de federale musea gaat het om ruim 300 mensen) 
om volgende redenen:

—De opleiding erfgoedbewaker (72 uur) bevat een 
beroepsspecifi ek luik van 12 uren toegepaste preventie 
en interventie in permanente instellingen die cultureel 
erfgoed beheren. De specifi eke kennis van het reilen en 
zeilen binnen de museum komt dus te vervallen.

— De opleiding bewakingsagent (150 uren) is voor de 
instellingen veel duurder (opleidingen worden verstrekt 
door private opleidingsinstellingen veelal verbonden 
aan de grote bewakingsfi rma’s) wat voor de musea niet 
alleen een grote directe meerkost betekent maar ook 
langere afwezigheden. Dit terwijl de Brusselse musea 
in de nasleep van de terreuraanslagen al kampen met 
30 % à 40 % minder bezoekers en dus minder eigen 
inkomsten uit ticketverkoop een andere verkopen;

— Risico op grotere personeelsverloop: de kans is 
zeer reëel dat het bewakerspersoneel dat het attest be-
wakingsagent heeft behaald (gefi nancierd door de instel-
ling), zal overstappen naar (private) bewakingsdiensten.

In situaties waar zwaardere bewaking vereist is 
krijgen de instellingen nu al bijstand van bijvoorbeeld 
politie, staatsveiligheid of bodyguards van de aanwezige 
personaliteiten.

Aanbeveling nummer 8 van de heren Janssen, Klaps, 
Wollants, Vandenput, Van Peteghem en Miller en de 
dames Smaers, Lijnen, Cassart en Inez de Coninck.

Justifi cation

Les musées publics et établissements scientifi ques 
fédéraux qui, conformément à la loi du 10 avril 1990, 
disposent d’un service interne de gardiennage sont rela-
tivement inquiets au sujet d’une tendance observée au 
sein de la commission pour les formations au gardien-
nage voulant supprimer la formation patrimoine (visée à 
l’article 21 de l’arrêté royal du 21 décembre 2006 relatif 
aux conditions en matière de formation et d’expérience 
professionnelles, aux conditions en matière d’examen 
psychotechnique pour l ’exercice d’une fonction diri-
geante ou d’exécution dans une entreprise de gardien-
nage ou un service interne de gardiennage et relatives 
à l’agrément des formations).

Une telle mesure aurait une incidence négative sur 
ces établissements (il s’agit de plus de 300 personnes 
pour les seuls musées fédéraux), et ce, pour plusieurs 
raisons, entre autres:

— La formation de gardien de patrimoine (72 heures) 
comprend un volet spécifi que à la profession comptant 
12 heures de prévention appliquée et intervention dans 
des institutions permanentes qui gèrent un patrimoine 
culturel. La connaissance spécifi que relative aux acti-
vités muséales disparaîtra donc ainsi.

— La formation d’agent de gardiennage (150 heures) 
est beaucoup plus coûteuse pour les établissements 
(cette formation étant organisée par des établissements 
de formation privés souvent associés à de grandes 
entreprises de gardiennage), ce qui augmente considé-
rablement les coûts directs pour les musées mais cause 
aussi de plus longues absences, alors que, depuis les 
attentats terroristes, les musées bruxellois accueillent 
de 30 à 40 % de visiteurs en moins, et récoltent donc 
moins de recettes propres grâce à la vente de tickets 
et d’autres produits.

— Risque d’augmentation du taux de rotation du 
personnel: le risque existe réellement que les membres 
du personnel de gardiennage qui ont obtenu l’attestation 
d’agent de gardiennage (fi nancée par l’établissement) 
se dirigent ensuite vers des services de gardiennage 
(privés).

Dans les situations qui requièrent une forme de 
gardiennage plus lourde, les établissements sont déjà 
aidés, par exemple par la police, la sûreté de l’État ou 
les gardes du corps des personnalités présentes.

Recommandation n° 8  de MM.  Janssen, Klaps, 
Wollants, Vandenput, Van Peteghem et Miller et de 
Mmes Smaers, Lijnen, Cassart et Inez de Coninck.
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De commissie bedrijfsleven, na de staatssecretaris 
te hebben gehoord, stemt in met de beleidskeuzes 
en -maatregelen die worden toegelicht in de beleids-
verklaring en verzoekt uitvoering te geven aan deze 
maatregelen.

IV. — STEMMINGEN

Aanbeveling nummer 1 van Mevrouw Lalieux, me-
vrouw Winckel en heer Delizée wordt verworpen met 
10 tegen 3 stemmen en 1 onthouding.

Aanbeveling nummer 2 van Mevrouw Lalieux, me-
vrouw Winckel en heer Delizée wordt verworpen met 
10 tegen 3 stemmen en 1 onthouding.

Aanbeveling nummer 3 van Mevrouw Lalieux, me-
vrouw Winckel, heer Delizée, de heer Cheron en de heer 
de Lamotte wordt verworpen met 10 tegen 3 stemmen 
en 1 onthouding.

Aanbeveling nummer 4 van Mevrouw Lalieux, me-
vrouw Winckel, heer Delizée, de heer Cheron en de heer 
de Lamotte wordt verworpen met 10 tegen 3 stemmen 
en 1 onthouding.

Aanbeveling nummer 5 van Mevrouw Lalieux, me-
vrouw Winckel, heer Delizée, de heer Cheron en de heer 
de Lamotte wordt verworpen met 10 tegen 3 stemmen 
en 1 onthouding.

Aanbeveling nummer 6 van Mevrouw Lalieux, me-
vrouw Winckel, heer Delizée, de heer Cheron en de heer 
de Lamotte wordt verworpen met 10 tegen 3 stemmen 
en 1 onthouding.

Aanbeveling nummer 7  van mevrouw Monica de 
Coninck wordt verworpen met 10 tegen 4 stemmen.

Aanbeveling nummer 8 van de heren Janssen, Klaps, 
Wollants, Vandenput, Van Peteghem en Miller en de 
dames Smaers, Lijnen, Cassart en Inez de Coninck 
wordt aangenomen met 10 tegen 4 stemmen.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Johan KLAPS Jean-Marc DELIZÉE

La commission de l’Économie, après avoir entendu 
la secrétaire d’État, approuve les choix et les mesures 
politiques présentés dans l’exposé d’orientation poli-
tique, et demande l’exécution de ces mesures.

IV. — VOTES

La recommandation n° 1  de Mme  Lalieux, 
Mme  Winckel et M.  Delizée est rejetée par 10  voix 
contre 3 et une abstention.

La recommandation n° 2  de Mme  Lalieux, 
Mme  Winckel et M.  Delizée est rejetée par 10  voix 
contre 3 et une abstention.

La recommandation n° 3  de Mme  Lalieux, 
Mme Winckel, M. Delizée, M. Cheron et M. de Lamotte 
est rejetée par 10 voix contre 3 et une abstention.

La recommandation n° 4  de Mme  Lalieux, 
Mme Winckel, M. Delizée, M. Cheron et M. de Lamotte 
est rejetée par 10 voix contre 3 et une abstention.

La recommandation n° 5  de Mme  Lalieux, 
Mme Winckel, M. Delizée, M. Cheron et M. de Lamotte 
est rejetée par 10 voix contre 3 et une abstention.

La recommandation n° 6  de Mme  Lalieux, 
Mme Winckel, M. Delizée, M. Cheron et M. de Lamotte 
est rejetée par 10 voix contre 3 et une abstention.

La recommandation n° 7 de Mme Monica de Coninck 
est rejetée par 10 voix contre 4.

La recommandation n° 8  de MM.  Janssen, Klaps, 
Wollants, Vandenput, Van Peteghem et Miller et Mmes 
Smaers, Lijnen, Cassart et Inez de Coninck est adoptée 
par 10 voix contre 4.

 Le rapporteur, Le président,

 Johan KLAPS Jean-Marc DELIZÉE
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BIJLAGE

TEKST VAN DE AANGENOMEN AANBEVELING

Aanbeveling ingediend door de heren Janssen, 
Klaps, Wollants, Vandenput, Van Peteghem en Miller en 
de dames Smaers, Lijnen, Cassart en Inez de Coninck:

“De commissie bedrijfsleven, na de staatssecretaris 
te hebben gehoord, stemt in met de beleidskeuzes 
en -maatregelen die worden toegelicht in de beleids-
verklaring en verzoekt uitvoering te geven aan deze 
maatregelen.”.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Johan KLAPS Jean-Marc DELIZÉE

ANNEXE

TEXTE DE LA RECOMMANDATION ADOPTÉE

Recommandation déposée par MM. Janssen, Klaps, 
Wollants, Vandenput, Van Peteghem et Miller et Mmes 
Smaers, Lijnen, Cassart et Inez de Coninck:

“La commission de l’Économie, après avoir entendu 
la secrétaire d’État, approuve les choix et les mesures 
politiques présentés dans l’exposé d’orientation poli-
tique, et demande l’exécution de ces mesures.”.

 Le rapporteur, Le président,

 Johan KLAPS Jean-Marc DELIZÉE
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